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да народ поведемо у сусрет једној 
бољој будућности, повјеримо по- 
сао онима који га с љубављу и с 
правом очекују. Јер, садашња жи- 
вотна динамика не може се укалу- 
пити у било какве изанђале и сте- 
реотипне форме. Напротив, садаш- 
њица захтијева људе чији су моз- 
гоби и срца способна да приме и 
усвоје нову мисао времена. И у 
Светом писму се каже: Не љева се 
вино ново у мјехове старе, него 
се љева вино ново у мјехове нове, 
и обоје се сачува.

Генерација, о којој је била ри- 
јеч, сачувала је здрави национал- 
ни смисао, поштење, несебичност, 
вољу и животни елан за ствара- 
лаштво. Исто тако, она је најве- 
ћим дијелом сачувана од корумп- 
тивног духа, комунистичког ути- 
цаја, партиске аагрижености и ме- 
ђусобног злослутног неповјерења.

По овим особинама, ова би гене- 
рација послужила као стожер, око 
кога би се окупиле млађе генера- 
ције, да тако, удруженнм снагама, 
изведу дјело свестраног народног 
препорођаја. ј.
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Код већине нашег друштва веђ 
је сазрела мисао да треба прије- 
нути, најаад, за један конструк- 
тивни посао, ради лиЈечења теш- 
ких материјалних, социјалних и 
моралних рана, проуарокованих 
безумном комунистичком побуном. 
Исто тако, осјећа се потреба за иа- 
налажењем нових путева и нових 
људи, који би тај тешки и одго- 
ворни посао понијели на својим 
леђима. — Без тога, све наше жр- 
тве и страдања не би донијела 
у.ного стварне користи.

Досадашње нскуство јасно је по- 
кааало, да народ убудуће не могу 
водити они, који ва то воћство 
немају здравог смисла, воље, кон- 
структивних способности и наци- 
оналног одушевљења. У очима на« 
родних маса тг и њима слични 
људи иагубили -у, у већинн, по- 
вјерење и подршку. — Добар про- 

; ценат омладине, оне до тридесетнх 
: година, ваниЈела је матица интер- 
; националне струје. Тај дио омла- 
: днне, уколико је остао у животу 
! и слободи, тешко се може иско- 

ристити ва макакве националне и 
друштвене сврхе. Психолошки по- 
сматрано ово је, сасвим, појмљи- 
во. Послије свестраног краха и 
моралне осуде — та ће омладина 
остати по страни, као пасивни по- 
сматрач друштвеног абивања, — 

I бар ва иввјесно вријеме.
Међутим, помеђу старијих људи 

; и овог дијела залутале омладине,
> имамо једну генерацију у арелом 
: животном раадобљу, између три- 
: дасетих и четрдесетих година, која

би могла, вналан хтјела да,уз по- 
\ дршку млађих националних снага, 
. поведе народ бољим и сигурнијим 
: путевима. Ова генерација, по себи 
- жилава и очеличена страдањима 
■ из прошлог ропства, посједовала 

је доста корисних особина и могла 
је, под нормалним приликама, да 

: корисно послужи своме народу. 
Израсла из здравог националног 
стабла, васпитана на домаћем ог- 
њишту у духу освештаиих тради- 
ција — та генерација показивала 
је пуно идеализма у школи и љу- 
бави ва будућу културно-просвјет- 
ну мисију у народу.

Нажалост, тек се ова генераци- 
ја оспособила за стручне позиве, 
културна, соција.тна и национална 
стварања, пред њом се испријечио 
један нездрави и назадни политич- 
ки режнм. Тај режим, за којн се 
не може рећи ништа похвално, 
егетирао је биједно за читаву 

једиу деценију. Млади људи, који 
нијесу хтјели огријешити своју 
'авјест и ивдати исправне нацио- 
налне идеале, бацани су у позади- 
ну, вапостављани и ограничавани 
<скључиво на круг канцеларијске 
дјелатности. Тако је свака њихо- 
ва напредна акција, за ово врије- 
ме, била онемогућена.

У таквој политичкој атмосфери, 
интелектуални радници из ове ге- 
нерације немадоше могућности да 
на дјелу испробају своју вољу и 
стваралачке способности, нити да 
Дадну друштву онај позитивни при- 
нос који су моглн и хтјели дати.

Данас, послије многих тешких 
1 искушења, дужни смо исправљати 
; грешке из прошлости. Међу тим
> грешкама стрчи н неправедна за- 
; постављеност ове генерације. За- 
ј т°ј ако смо нскрено расположени,
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Жестоке борбе поново су се распа- 
лиле у зони Ел Аламејина. Јаки не- 
пријатељски напади са крвавим губи- 
цима потпуно су одбијени у сјеверном 
дијелу, гдје је борба нарочито жестока.

На јужном сектору осовинске трупе 
су присилиле противника изненадним 
нападима на знатна повлачења.

Италијанско-њемачко ваздухоллов- 
ство упорно је помагало копнене опе- 
рације, бомбардујући у непосредној 
непријатељској позадини складишта 
материјала и концентрације моторних 
возила, изазвавши великих експлозија 
и жестоких пожара.

У многобројним зрачним сукобима 
задано је британском ваздухопловству 
тешких удар иа: у ова посљедња три 
дана око је изгубило преко ЈО авиоиа 
Н5 Тмм

Сес трупс, Апје је енглеска комагда 
□ребацила из Палестине и других бли- 
жих предјела, не могу да ^адрже по- 
стојано напредовање осовинских једи- 
ница, које непрестано имају иницијативу 
у својим рукама н намећу нелријатељу 
тешка искушења.

Мпта
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Моћне формације италијанско-ње- 
мачких бомбардера, непрестано дању 
и ноћу, нападају аеродроме и постро- 
јења острва, те изазивају редовито 
тешке експлозије и пожаре.

У врачним сукобима са британским 
ваздухопловством оборено је посљед- 
њих дана од италијанско њемачких 
ловаца више десетина енглескмх апа- 
рата, што су узалудно настојали да 
ублаже акцију осовинских бомбарде- 
ра. Ни један сами пут нијесу успјели 
да вадрже нападаче и да спријече да 
стресу своје терете бомби на унапри- 
јед одређене војне објекте острва и 
на лучка лостројења.

Изнад Малте је до сада непријатељ 
изгубио огроман број авиона, стостру- 
ко више него ли нападачи. То је при- 
знање енглеских листова, који су до- 
некле почели да увиђају, да је од сва- 
ке сулуде пропаганде још увијек нај- 
боља и најтрезвенија истина.

На јужном сектору источнога фрон- 
та њемачке су јединице сломиле ове 
последње дане све нападе совјетсгих 
трупа и наставиле надирање према 
срцу Русије. Губици бољшевика у 
људству и материјалу достижу огро- 
мне цифре. Нарочито су били у по- 
четку јаки совјетски напади сјеверно 
и сјеверозападно од Орјола, гдје је 
број заробљених непријатељских бор- 
них кола порастао на 390, а број обо- 
рених авиона у ваздушним двсбојима 
само 10 јуна на 68. Истидан Врховна 
њемачка команда саопштила је да су 
њемачке и савезничке трупе, уз помоћ 
успјешног посредовања ваздухоплов- 
ства, тукле са страховитим учинцима 
непријатеља током нападачких опера- 
ција западмо оц ријеке -звр-

ј^гл.сђу Јуна и 9 гула.
С.Л’:е ззпоснјсдања борињежа, стигло 
се на Дон јужно од ове вароши на 
ширини од 350 км., те су освојени 
многобројни истакнути положаји са 
оне стране ријеке. Иза овог фронта 
не постоје више никакве знатније не- 
пријатељсие снаге, а још мање јачи 
одбранбени системи.

Према до сада добивеним инфор- 
мацијама ухваћено је током ових бор- 
би 88.689 заробљеника, а разорено 
!г97 борних кола, заробљено 1688 то- 
пова као и неизмјерне количине дру- 
гог оружја и ратног материјала сваке 
врсте. У истом времену оборено је 
540 авиона. Количина плијена и за- 
робљеника непрестано расте.

Борна кола (390 комада), што су 
заробљена или уништена у зони код 
Орјолз, нијесу урачуната у горње 
цифре.

На Волховском фронту, у жесто- 
ким борбама прса у прса, сломљени су 
созјетски локални напади подупрти 
борним колима. Током ових акција у- 
ништено је 19 совјетских борних кола. 
Тешка артиљерија копнене војске га- 
ђала је постројења и објекте војнога 
значаја града Петрограда.

У Финском заливу, финске војне 
формације сломиле су за два лана је- 
дан совјетски напад на острво Со- 
мери. Овом успјеху су допринијеле ја- 
ке поморске снаге, које су распршиле 
совјетске јединице и транспортне бро- 
дове, потопивши их добар дио и за- 
робивши сксро све совјетске јединице 
које су учествовале у тсм потхвату.

Британски губици од 21 јуна до 9 јула
Како јавља Фирерова Врховна војна 

команда, између 27 јуна и 9 јула изгу- 
било је британско ваздухопловство у 
борби око Енглеског Острва 223 ави- 
она, од којих су јединице њемачке 
ратне морнарице обориле 27. У истом 
размаку времена, њемачка авиација из- 
губила је у борби против Велике Бри- 
таније 54 апарата.

Совјетсни губици у разним оаздушним 
сукобима

Прошле недјеље, то јест између 28 
јуна и 4 јула, изгубило је совјетско 
ваздухопловство 438 апарата, то јест 
просјечно 52 апарата на дан. Ово 
доказује да њемачко ваздухопловство 
неоспорно господари небом на источ- 
номе фронту.

Тужна свечаност на Мојновцу
Прошлих дана обављена је на Мој- 

ковцу једна врло тужна свечаност. 
Извршен је пренос и сахрана посмрт- 
них остатака седам Пољана и то: Јо- 
вак Мишнић капетан, Петар и Митар 
Крговићи поручници, Милисав Петру- 
шић полициски писар, Јанко Гашевић 
дјеловођа општине пољске, Блажо Ра- 
деновић наредник-водник и Никола 
Балтић грађанско-војни чиновник, ко- 
ји су на звјерски начин уморени од 
комуниста. Ових седам Пољана, се- 
дам претставника храбрих племена, ви- 
дећи на вријеме какву несрећу спре- 
мају комунисти своме народу, пођоше 
из Поља у децембру по највећој цичи 
и хладноћи преко завијаних планина 
у правцу Санџака на састанак и до- 
говор код Павла Ђуришића. Пошли 
су са одушевљењем, да се договоре 
са својим другом из рата, како да се 
супротставе безбожничкој најезди кр- 
вожедне ”г.’- тласног чивути«*

Ал« ћгсрс-ћна су ..г Даде им
да дођу до свога и оа. На томе све- 
том путу у Барицама проказаше их 
изроди и бише ухваћеми од зликовачке 
банде Марка Секулића и Мила Перу- 
ничића. И послије неколико дана без- 
божнички суд ових зликоваца осуди 
ове родољубе на најстрашније муке и 
напосљетку их све бацише у злогла- 
сну „Блишковску Пећину“ код Ков- 
рена (дубока преко 20 метара) 27 де- 
цембра 1941.

По ослобођењу овог терена од пар- 
тизанске губе пронађени су и ових 
дана извађени љешеви ових народних 
мученика. Заузимањем г. Милана Бан- 
довића, агилног среског команданта, 
организован је пренос камионмма њи- 
хових посмртних остатака са Коврена 
на Мојковац 15 пр. мјесеца.

Пред црквом у Павином Пољу и Ша- 
хозићима спровод је очекивала велика 
маса народа.

Одржани су кратки помени, пригод- 
ни говори и извршена је почасна пзљба 
националистичког батаљона. У недјељу 
послије подне био је неочековано 
дирљив призор дочека овог слровода 
на Мојковцу. П.тато Мојковца био је 
прекривен масом народа од неколико 
хнљада душа. Спровод је полако на- 
ступао са угашеним моторима, са ве- 
ликом крстачом на првом камиону и 
у том моменту заорило се тужно на- 
рицање и лелекање за покојницима. 
Штапска и посаднн чета одржавзле 
су ред и поредак. Пошто се велика 
плима жалости мало утишала, Милан 
Бандовић је одржао окупљеном на- 
роду дужу и убједљиву ријеч о овим 
жртвама, разорној акцији и пакленим 
плановима комунизма. У понедјељак 
око подне извршено је опијело и са- 
храна ових седам мученика на мјесту 
гдје ће се подићи мојковачки споме- 
ник. Сахрана је извршена по пропи- 
сима војних сзхрана и на један врло 
тужан и свечан начин. Прије поласка 
са локојницима се опростио једним 
дивним говором г. Милутин Јелић, 
бив. народни посланик, евоцирајући 
сјајне примјере чојства и јунаштва из 
прошлости племена овога краја. који 
знадоше часно живјети и за свој се 
народ борити. Његова је ријеч учи- 
нила велики ефекат на присутне,

Пошто је код гробова извршен 
кратки помен, познати национални рад- 
ник протојереј Балшић одржао је до- 
стојанствен говор над покојницима.

Потом је говорио заслужни про- 
свјетни радник Јован Радовић, учитељ 
из Бијелог Поља, па је извршена по- 
часна паљба. в. т.
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искоришћавања природних снага на- 
ше покрајине, сада за вријеме рата, 
лрије свега има за циљ да одржава у 
свијести наше јавности оно што би 
треба.то учинити и да потстиче мјеро- 
давне да се заинтересују за поста- 
вљена питања.

У погледу електричног освјетљења 
Црна Гора не стоји на завидном мје- 
сту. Њене електричне централе, уко- 
лико их има, малог су капацитета, а 
за њ.1хов погон не искоришћује се 
оно чега наша покрајина има у изо- 
биљу: не искоришћују се водене снаге.

Да наведемо важнија електрична 
постројења.

На Цетињу је подигнута електрична 
централа и отпочела рад 1911 године. 
Она је у својини Општине цетињске. 
Погони се ди^ел мотором, а моћност 
у К. \У. има 200. Струја јој је трофа- 
зна. Напон у волтима је: генератив 
2.100, мрежа високог напона 2.100, а 
мрежа ниског напона 190/110 У лира- 
ма по 1 к\ућ осветљење кошта от- 
прилике 21,04.

Општинска електрична централа у 
Подгорици, која је отпочела сарадом 
1927 године, погони се дизел-мотором, 
има моћност у К. XV. 208, а струја јој 
је трофазна, са напоном у волтима: 
генератив 400/230 и мрежа ниског на- 
пона 380/220. Освјетљење по 1 кмФ 
ко'пта отпрнлике ^.РЗ лњ

У Б.чру :;остоји принг- • трЈЊ-а 
ценјоала. ошочела с- . 1913 год.,
погонк се дизел-Мч,. .ром, са моћно- 
шћу у К. XV. 115, са трофазном стру- 
јом, која има напон у волтима: гене- 
ратив 250 и мрежа ниског напска 250, 
Освјетљење по 1 киФ кошта отпри- 
лике 11,15 лира.

Општинска електричнг централа у 
Никшићу, која је отпочела са радом 
1927 године, погони се дичел мотором, 
са моћношћу у К. XV. 90, са трофа- 
зном струјом, која има напон у вол- 
тима: генератив 380/230 и мрежа ни- 
ског напона 380/230. Освјетљење по 
1 кмФ кошта отприлике 31,56 лире.

Општинска електрична централа у 
Колашину, која је почела да ради 
1929 године, погони се локомобилом, 
са моћношћу у К. XV, 68, са једно- 
смјерном струјом, која вма напсн у 
волтима: генератив 440/220 и мрежу 
ниског напона 440/220. Освјетљење 
по 1 кмФ кошта отприлике 28 93 лира.

Прије рата радило се на подизању 
електричних постројења у Улцињу (оп- 
штинска централа и централа за со- 
лану) и у Плевљима.

Уз наведена постројења прије рата 
су била познзта и ова мала: у сана- 
торијуму Ловћен, болници у Пљевљи- 
ма и индустрији маслиновог уља Бра- 
ће 'Ларић у Бару.

У Црној Гори електрична построје- 
ња су саздања на погону дизел-мото- 
рима. Као погонски материјал употре- 
бљава се нафта.

Пожељно је да цијела наша покра- 
јина буде снабдијевена електричном 
енергијом, не само наше вароши, него 
и наша села. Црна Гора има за то 
природне могућности, Њене хидрау- 
личне снаге су огромне. Само су при- 
лике тешке, новчана средства оскуд- 
на, а помањкање иницијативе потпуно. 
Употребљавање нафте као погонског 
материјала врло је скупо, а њено на- 
бављање, нарочито у данашње врије- 
ње, веома је отежано економско-по- 
литичким и царинских мјерама, тако 
да се показује нерентабилном. Ово 
нарочито у крајевима гдје има при- 
родних услова да се она замијени 
другим погонским материјалом, у пр- 
вом реду оним чије добијање и иско- 
ришћавање тражи минимум трошкова.

Такав је случај са нашом покраји*  
ном. Скроро све наше ријеке могле би 
се искористити у сврху електрифика- 
ције земље. На њиховим слаповима, 
који дају велику погонску снагу, мо- 
гле би се подићи хидроцентрале. Ри- 
јека Лим код Берана могла би дати 
од 2.500 до 10.000 к. с., а Бистрица 
исто тако. У близини Плава на Ђу-

ричком Потоку могла би се подићи 
хидроцентрала која би давала 200 - 500 
к. с. Што се тиче ријеке Зете, она 
би могла код Врањицких Њива дати 
огприлике од 300—1200 к. с., а код 
бјелопавлићког слапа од 240—1000 кс.

Значајно је указати на могућности 
које пружа ријека Тара. Још од рани- 
је постоји пројекат инжињера Дешко- 
вића, према коме би се, спровођењем 
ријеке Таре једним тунелом у ријеку 
Мордчу, добио велики и јаки слап, 
који би даваооко 90.000 к.с. енергије. 
Ријека Тара је на надморској висини 
од 950 метара, а ријека Морача на 
надморској висини од 300 метара, те 
би слап падао са висине од 650 ме- 
тара. Ова вода могла би се искори- 
шћавати не само у сврхе електрифи- 
кације, него и у сврхе наводњавања 
земљишга и друге индустриске ци- 
љеве.

Ово што смо изнијели претставља 
само могућности, а од њих до оства- 
рења постоји дуг и тежак пут. Наша 
земља нема индустрије, те се до ње- 
ног подизања и не би могло рачунати 
са искоришћавањем хидрауличних сна- 
га у индустриске сврхе.

Наше хидрауличне снаге су још је- 
дан доказ виње да, и поред тога што 
је природа према нашој покрајини маће- 
хински поступила кад јој је додијелила 
иемљиште, Црна Гора не би била па- 
сивна би сс раиионалио користчле 
њене д-.-тућности Истина. њена при 
рода је упућује на наслон и допуња- 
вање са привредоми богс.ствима дру- 
гих наших крајева, али у тој сарадњи 
она би, при пуном коришћењу својих 
снага, могла да даје равне противред- 
ности. Д.

Од 15 јануара до дшс Сјед. 1м. Држане 
изгубиле су унјпно 300 бродова

Једна подморница је у ширини бо- 
ливиЈанске обале потопила сјеверно- 
амерички брод Норманди од 8.400 тона. 
На т.-ј начин је Сјеверна Америка по 
признањима Вашингтона од средине 
јануара до данас изгубила 360 бродова.

Убијање у потиљак н пљачкање жртве
Отупјелост осЈећаја комувиста толико Је 

изрззита да су њене посљедице страховито 
звЈерски злсчини. Милосрђе, сажаљење. чо- 
вЈечнсст, сгодство, ве постоји код ЊгХ. У 
своме моралиом лудилу — немају никаквих 
гранииа. Убиства врше са исто тслико хгад- 
вог размишљања, као иајокорелији зликсвцн. 
Имсју потпуно спаљеиу савЈест.

Корист, пљачка жртава — као да је гла- 
вви циљ већег броја убкстава која су извр- 
шмли. За ову тврдњу, као и 8а друге о ко- 
мунистичким ведјелима, о којима се говори 
са вајчећим огорчењем, постојн велчки број 
доказа. Н«ииова.:истички војннци причау, да 
су приликом олерација против комувисткчхих 
банди, кои.татовали начив убијања — којн 
је подешен, да свим зликовцима што више 
материЈалио користи. Кажу, аа су комувисти 
своје жртве, иедужне људе, оне коЈи ниЈесу 
макзр м најмање одобравалм њихову злочи- 
иачку работу илн су могли да |е не одобра- 
ваЈу, убиЈали у потиљзк, како ие би куршум 
сштетио одиЈело и веш, коЈи су скидали са 
љеша и облачили. Дошли би, обично по тро- 
јица комуииста, да предведу иеком своме 
штгбу овог или оног угледвиЈег сељака, чи- 
вовника или пеизкоеера. Успут, пустили би 
га неколико корака пред собом и Винишавили 
у његов потиљак. Зчтим, скиаули са љеша 
све до голе коже и одиијели.

Нијесу само односилв све ствари жртава, 
коЈе су на ова] вачнн убкјалн, већ су пљачкли 
и сстављали наге убиЈене нациовалистичке 
борце, на које би вапали из засједе, чиЈи ље- 
шеки, из било ко|их разлога, ниЈесу могли 
бмти одмах превијети на терен коЈи држе на- 
цвовалисти.

У Загарчу, приЈе извјесног времемв, за ври- 
|еме наших операцф, комунисти су убили 
Бошка Божовића, сиромашног радника из 
Подгорице. Његов љеш ми|е могао бити 
одмах превесен. Доцми1е |е нађев потпуио 
ваг Комувисти се нијесу устезали да скиму 
његово снромашво одијело, да оставе пот- 
пуво го љеш?

И, наков оваквих прим|ера постављаво пи- 
тање: шта мисле оми који се држе по страни, 
коЈи ништа не допрмиосе борби протнв ко- 
мумнстичкнх зликоваца? Отупљела су, ваљда, 
и њихова осјећања и ме жале просуту крв: 
иеаимих људн и, до сада, наших бораца.

Псз

Заједно са развојем културног жи- 
вота, јавља се код једнога народа и 
богатство језика. Народи са ниском 
културом немају развијен рјечник и 
често им недостају ријечи и за оне 
појмове и предмете који их окружавају. 
Рјечник се не може ограничити само 
на оне ријечи које посједује, него се 
стално попуњава, било појавом нових 
проналазака којима се даје назив, би- 
ло да се диобом једне цјелине сваки 
дио биљежи новом ријечју.

У сваком народу постоји народни 
и књижевни језик, Народни језик раз- 
вија се самостално и под утицајем 
књижевног језика, без икакве прелреке 
и одређених лравила, док је књижевни 
језик озакоњен граматичким и синтак- 
тичним правилима. Па ипак, и у књи- 
жевном језику се осјећа слобода, што 
поједини књижевник самовољно ства- 
ра кованице, уноси архаизме и варва- 
ризме, да би јаче нагласио карактерне 
особине извјесног краја. Тако код 
сваког књижевника можемо проучава- 
ти специјално његов језик. Поред то- 
га, језик је изложен сталном развоју 
и разним културним утицајима. Тај је- 
зични развој креће се у два правца: 
у одвојеном формирању народног и 
књижевног језика. Отуда код многих 
народа, код којих је то формирање 
почело раније, књижевни и народни 
језик се много разликују. Код нас је 
почетак оазвоја књижевног језика пре- 
кратоо Вук Каоацић и у^о нароцнн 
ј^-зик ва књижввни. Алз погрешно бл 
било мишљење, као да не постоји 
разлика између нашег народног и књи- 
жевног језика, иако она није онолико 
наглашена колико код других народа. 
Народни језик не да се укалупити у 
прописе књижевног језика, него иде 
путем свога развоја. Не бисмо се сло- 
жили са мишљењем да је Вук потпуно 
нашао онакав језик какав је препору- 
чио за књижевни. Ниједан крај нашега 
народа неће у потпуности испунити 
све Вукове језичне прописе. Узмимо . 
напр. Црну Гору, гдје свако племе 
има понешто специјално у своме ди- 
јалекту. За најобичнију именицу „чо- 
вјек“, наћи ћемо ове називе: „чоек“ 
„чек“, „чојзк“, „чојк“. У неким краје- 
вима (Црмница и Васојевићи) све до 
данас се задржао стари полуглас ђ. 
На пр. у ријечима „данас", „сад“, 
„опанци“ итд., „а“ се чује отприлике 
као „а“. Код старијега свијета у око- 
лини Цетиња завршава се други па- 
деж множине са „х“: „пољах“, „же- 
нах“, „људчх“, У неким крајевима 
завршава се прошасти придјев са „о“: 
„дошо", „пошо“, „чито**,  а у другим 
са „а“: „наша“, „пкса“.

Вук је српски књижевни језик кон- 
струисао већином из народних умо- 
творина, а народне умотворине опет 
имају свој језик, који није исто што 
и говорни језик. У обрасцу књижевног 
језика, Вуковом преводу Новога за- 
вјета, на једном мјесту стоји да, кад 
су апостоли почели говорити разним 
језицима, неки од присутних закљу- 
чише: „„Накитили" су се вина“ (Дј. 
ап. 2,13). Глагол „накитити" узет је 
из народних пјесама („Кад се рујна 
„накитише“ внна“) и врло ријетко се 
чује у народном говору.

Слободчи развој језика нарочито се 
огледа у тежњи зз јасноћом и лако- 
ћом изговора. То важи нарочиго за 
стране појмове и аа описне предмете. 
Навешћемо неколико таквих ријечи, 
да би се добила тачна слика колико 
народ бјежи од компликованих појмо- 
ва и тешких изговора. КадјеуЦрној 
Гори почела политичка борба, органи- 
зоване су двије странке: „Права народ- 
на странка" и „Клуб народне стран- 
ке“. И један и други назив појмовно 
је био тежак за разликовање и дуг 
за изговор, па је народ узео само 
прве карактеристичне ријечи из оба 
назива, те једне назвао „праваши“ а 
друге „клубаши“, иако нн један ни 
други назив не одређују идеолошку 
оријентацију странака. Још је карак- 
теристичнији случај са називима „бје- 
лаши“ и „зеленашн", датим по боји

хартије на којој су једни и други обја- 
вили своје политичке прогласе.

Да би се брже изразио, наш човјек 
понекад на нејасан начин скрати ри- 
јеч: „ја мним“ („Ја мним те је дочека 
лијепо“, „Горски вијенац" ст. 1633), 
или: „ја млим“, „ја ним“, мјесто: „ја 
мислим“, „меши“,мјесто „менисе чини".

Но нигдје се народна самовоља не 
огледа колико у стварању метатеза. 
Сваку страну ријеч тешку за изговор, 
народ произноси онако како му је нај- 
лакше. Кад је ријеч аутомобил ушла 
у употребу, народу је тешко било са 
„ау“ почињати ријеч и он је једно- 
ставчо назвао „томобил“ или „тоно- 
бил“. Ту слободу налазимо и кодна- 
родног пјесника: „Вилиндар“, мјесто 
„Хиландар" („Бјел’ Вилиндар на сред 
ГореСвете“), „Паћаршија" („Паћарши- 
ју у крај Пећи равне") мјесто „Па- 
триЈаршија“, „венедички“ („Од црвене 
чохе венедичке“), мјесто „венецијан- 
ски“.

Кад су Црногорци добили нови си- 
стем пушака тз. „Венделов систем", 
њима је било тешко изговарати и за- 
аамтити прву ријеч и узели су другу, 
те пушку назову: „система“. И лична 
имена страног поријекла народ изго- 
вара на свој начин. Наполеоновог ђе- 
нерала „Мармона“, народ је просто 
назвао „Мрмоња“. Лична имена грчког 
поријекла која су код нас одомаћена 
прилагођена су нашем изговору (напр. 
Тодор је грчко име Теодоаос. Божи- 
дар). То није особнна сам*  нау«»ега 
народа; него сви мародн 'во»а орнгк- 
нална духовна стремљења изражавају 
у језику као најкарактеристичној на- 
народној особини на свој начин. Ме 
татезом грчког личног нмена „Јоанис“ 
дошло је наше Јован“, њемачко Јо 
хан“, француско „Жан“, енглеско 
„Џон“, талијанско „Ђовани", руско 
„Јоан“ или „Иван“. в. Вч.

Стрм НКММ1М 24 пшјиш војнп
Комуаизам Је, са своЈом крволочном так- 

тиком, неприЈатељ припадаика свих иарода, 
свих оиих који су орожети родољубљем, 
свих људи ко|и воле: човЈека! Ди будет« 
убиЈеви, да садистичкн сјеку дЈелове вашега 
тиЈела, довољво је само да н ваЈмањим ге- 
стом покажете неодобравање крволоштва 
ковуимста Припадалн мн иашем или ита- 
лијанском народу, ништа ме може да вас 
заштити од крволоштва, садизма, касапље- 
ња осим борбе до истребљења међуаарод- 
них џелата коЈи прилазе човЈеку заогрнут» 
укусно обојеним социјалаим плаштом, п- 
би му кспод њега мучки зарили нож у леђ > 
и ради тога чак, ако претпостављају, да ил 
кадтад можете постати противник, а не - 
□рија^ељ ксмунизма. Ако имате националв 
осЈећање, које не искључује правичве соци 
Јалне потхвате, довољаа |е разлог да ва^ 
претуку комувнстички џелати нлм иедотучев' 
режу д'елове тијела.

У суботу вече, 19 Јула прошле године 
комунистичке баиде довеле 31 италиЈанскг 
воЈника. Већина од њих били су рањени, 
неки теже. Састао се одмах т.з.в. револуци 
варни суд. Фашисте, њих 24, осудио ва смр- 
Седморица су се иекако спасили. Суђен- 
је вршено у ш^оли, гдЈе су били нталиЈанск 
војчици. Тражили су да им се да воде. Н:<'" 
им дато. Обасипани су увредама.

Не само што ннЈесу дали воде, него н 
хлеба.

Исту нођ комуиистички револуционарн 
суд осудио Је 150 на|угледнијих Црмничг> > 
на смрт.

Сјутра Д'Н ујутро, у недЈељу, 16 наору» 
вих комуииста одвели су окупаторске вс 
вмке до дубоке јаме и почео 1е крвави пи 
Комунисти су решетали куршумима. Забада^ 
су своЈе ножеве у њнхова тијела. Сјп.- 4 
увреде. Многн од војмкка коЈи још ви(е<.' 
би-и мртви, на увреде су олговарали свој"' 
националвим поздравом... Комувнсти су Ц' 
Једиве од њих живе мссакрнрали. Ваднли 
очи, резалн уши. С1екли дјелове њихова ' 
Јела, а послије их све бацнли у дубоку

Грозну Језиву смрт нашло је ту, у страсн - 
мучењу, крколочном садизму и зв|ерск ' 
касапљењу, 24 италиЈанска војвикв.

О овом Језнном дсгађају у Црмннии 
говорчло са на^већим гњевом, али вико н 
смио гласао ишта да рече, протествуЈе. К 
мувистичхи терор Је грозан!

А упркос томе налазило се у окупаторсг 
болкици у Подгорици (Хотел ИмпериЈал 
рањевих партизава, коЈима не само што - 
ве ускрађуЈе вода, веђ даЈе н остало као 
другнм рањеннцима.

Не вараЈмо се, будимо свјесни, страњ;1 
|е то непрнЈатељ саих нас. Крвоаочин ко » 
нистичкн џелаш имаЈу Јаку, спретну 
организациЈу. Имају сво| фанатизвм. И 
треба да га стичемо...
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искоришћавања природних снага на- 
ше покрајине, сада за вријеме рата, 
прије свега има за циљ да одржава у 
свнјести наше јавности оно што би 
требало учинити и да погстиче мјеро- 
давне да се заинтересују за поста- 
вљена питања.

У погледу електричног освјетљења 
Црна Гора не стоји на завидном мје- 
сгу. Њене електричне централе, уко- 
лико их има, малог су капацитета, а 
за њихов погон не искоришћује се 
оно чега наша покрајика има у изо- 
биљу; не искоришћују се водене снаге.

Да наведемо важнија електрична 
постројења.

На Цетињу је подигнута електрична 
централа и отпочела рад 1911 године. 
Она је у својини Општине цетињске. 
Погони се дизел-мотором, а моћност 
у К. \У. има 200. Струја јој је трофа- 
зна. Напон у волтима је: генератив 
2.100, мрежа високог напона 2.100, а 
мрежа ниског напона 190/110 У лира- 
ма по 1 к\ућ ссветљење кошта от- 
прилике 21,04.

Општинска електрична централа у 
Подгорици, која је отпочела са радом 
1927 године, погони се дизел-мотором, 
има моћност у К. XV. 208, .: струја јој 
је трофазна, са напоном у волтима: 
генерзтив 400/230 и мрежа ниског на- 
пона 380'220. Освјетљење по 1 кхућ

V т-ч чна

шћу у К. XV. 1*о,  са трофазном стру- 
јом, која има напон у волтима: гене- 
ратив 250 и мрежа ниског напока 250. 
Освјетљење по 1 кшћ кошта отпри- 
лике 11 ,*5  лира.

Олштинска електричнз централа у 
Никшићу, која је отлочела са радом 
1927 године, погони се дч»ел-мотором, 
са моћношћу у К. XV. 90, са трофа- 
зном струјом, која има напон у вол- 
тима: генератив 380/230 и мрежа ни- 
ског напона 380/230. Освјетљење по 
1 к\ућ кошта отприлике 31,56 лире.

Општинска електрична централа у 
Колашину, која је почела да ради 
1929 године, погони се локомобилом, 
са моћношћу у К. XV. 68, са једно- 
смјерном струјом, која нма напсн у 
волтима: генератив 440/220 и мрежу 
ниског напона 440/220. Освјетљење 
по 1 киФ кошта отприлике 28 93 лира.

Прије рата радило се на подизању 
електричних постројења у Улцин.у (оп- 
штинска централа и централа за со- 
лану) и у Плевљима.

Уз наведена постројења прије рата 
су била позната и ова мала: у сана- 
торијуму Ловћен, болници у Пљевљи- 
ма и индустрији маслиновог уља Бра- 
ће Марић у Бару.

У Црној Гори електрична построје- 
ња су саздања на погону дизел-мото- 
рима. Као погонски материјал употре- 
бљава се нафта.

ГТожељно је да цијела наша покра- 
јина буде снабдијевена електричном 
енергијом, не само наше вароши, него 
и наша села. Црна Гора има за то 
природне могућности. Њене хидрау- 
личне снаге су огромне. Само су при- 
лике тешке, новчана средства оскуд- 
на, а помањкање иницијативе потпуно. 
Употребљавање нафте као погонског 
материјала врло је скупо, а њено на- 
бављање, нарочито у данашње врије- 
ње, веома је отежано економско-по- 
литичким и царинских мјерама, тако 
да се показује нерентабилном. Ово 
нарочито у крајевима гдје има при- 
родних услова да се она замијени 
другим погонским материјалом, у пр- 
вом реду оним чије добијање и иско- 
ришћавање тражи минимум трошкова.

Такав је случај са нашом покраји- 
ном. Скроро све наше ријеке могле би 
се искористити у сврху електрифика- 
ције земље. На њиховим слаповима, 
који дају велику погонску скагу, мо- 
гле би се подићи хидроцентрале. Ри- 
јека Лим код Берана могла би дати 
од 2.500 до 10.000 к. с., а Бистрица 
нсто тако. У бливини Плава на Ђу-

ричком Потоку могла би се подићи 
хидроцентрала којабидавала 200—500 
к. с. Што се тиче ријеке Зете, она 
би могла код Врањицких Њива дати 
отприлике од 300—1200 к. с., а код 
бјелопавлићког слапа од 240— 1000 к с.

Значајно је указати на могућности 
које пружа ријека Тара. Још од рани- 
је постоји пројекат инжињера Дешко- 
вића, према коме би се, спровођењем 
ријеке Таре једним тунелом у ријеку 
Мор-чу, добио велики и јаки слап, 
који би даваооко 90.000 к.с. енергије. 
Ријека Тара је на надморској висини 
од 950 метара, а ријека Морача на 
надморској висини од 300 метара, те 
би слап падао са висине од 650 ме- 
тара. Ова вода могла би се искори- 
шћзвати не само у сврхе електрифи- 
кације, него и у сврхе наводњавања 
земљишга и друге индустриске ци- 
љеве.

Ово што смо изнијели претставља 
саио могућности, а од њих до оства- 
рења постоји дуг и тежак пут. Наша 
земља нема индустрије, те се до ње- 
ног подизања и не би могло рачунати 
са искоришћавањем хидрауличних сна- 
га у индустриске сврхе.

Наше хидрауличне снаге су још је- 
дан доказ вии.е да, и поред тога што 
је природа према нашој локрајини маће- 
хински поступила кад јој је додијелила 
^емљиште, Црна Гора нс би била па- 
сквна ако бисерационално користиле

П9Д= Ј- - ЛућГЈе п'-г Н2С.Ч9?? И

гих маших крајева, али у тој сарадњи 
она би. при пуном коришћењу својнх 
снага, мсгла да даје равне противред- 
ности. Д.

Од 15 јан»ара до данзс Сјед. 1м. Држане 
изгубиле СЈ ЈКЈПНО 360 бродовз

Једна подморница је у ширини бо- 
ливијанске обале потопила сјеверно- 
амерички брод Норманди од 8.400 тона. 
На т-ј начин је Сјеверна Америва по 
признањима Вашингтона од средине 
јануара до данас изгубила 360 бродова.

Убијање ј потиљак и пљачкање жртве
Огупјелост осЈећаја комувиста толико Је 

изрззита да су њене посљедице страховвто 
звјерски злсч^ни. Милосрђе, сажаљење. чо- 
вјечнсст, сгодство, не постоји код њг.х. У 
своме моралиож лудилу — немаЈу никакзих 
гракииа. Убиства врше са исто тслико хлад- 
ког размишљања, као наЈокорелији зликсвци. 
ИмаЈу потпуво спаљеву савјест.

Корист, пљачка жртава — као да ]е гла- 
вви циљ већег броЈа убистава која су извр- 
шили. За ову тврдњу, као и ва друге о ко- 
мунисткчким ведЈелима, о коЈима се говори 
са нарећнм огорчењем, постоји велкки броЈ 
доказа- НлЦИОваЈлстичкн војници прича у, да 
су приликом операција против комунистичхих 
бавди, кон.татовали начин убијања — који 
је подешен, да овкм зликовцима што више 
материЈално користи. Кажу, да су комуаисти 
своје жртве, ведужне људе, оне кс]и нијесу 
макар и иајмање одобравал« њихову злочи- 
начку работу или су могли да је не одобра- 
вају, убијали у потиљак, како ие би куршум 
оштетио одиЈело и веш, који су скидали са 
љеша и облачили. Дошли би, обично по тро- 
јица комуииста, да предведу неком своме 
штабу овсг илк оног угледвиЈег сељака, чи- 
новника или пеазиовера. Успут, пустили би 
га неколико корака пред собом и иснишгнили 
у његов потиљак. Злтим, скиаули са љеша 
све до голе коже и одниЈели.

Нијесу само одвосилк све ствгри жртава, 
које су на ова] начнн убфли, већ су пљачкли 
и сстгвљали наге убиЈене нацисвалистичке 
борце, на које би вапали из засједе, чиЈи љс- 
шени, из било ко|их рлзлога, ниЈесу могли 
бити одмах пренијети на терен ко|и држе на- 
циоиалисти.

У Загарчу, при[е извЈесног времеиа, за ври- 
|еме наших операцф, комунисти су убили 
Бошка Божовића, сиромашног радника из 
Подгорице. Његов љеш ни|е могао бити 
одмах пренесев. Доцви1е Је иађен потлуво 
наг. Комунисти се ннЈесу устезали да скиву 
његово сиромашно одиЈело, да оставе пот- 
пуио го љеш?

И, вакон оваквих примЈера постављамо пи- 
тање: шта мисле они који се двже по стрвни, 
ко]и ништа ке доприносе борон против ко- 
мунистичких злкковаца? Отулљела су, ваљда, 
н њмхова осјећања и не жале просуту крв: 
невкних људв и, до сада, наших бораца.

1кз

Заједно са развојем културног жи- 
вота, јавља се код једнога народа и 
богатство језика. Народи са ниском 
културом немају развијен рјечник и 
често им недостају ријечи и за оне 
појмове и предмете који их окружавају. 
Рјечник се не може ограничити само 
на оне ријечи које иосједује, него се 
стално попуњава, било појавом нових 
проналазака којима се даје назив, би- 
ло да се диобом јс-дне цјелине сваки 
дио биљежи новом ријечју.

У сваком народу постоји народни 
и књижевни језик. Народни језик раз- 
вија се самостално и под утицајем 
књижевног језика, без икакве препреке 
и одређених правила, док је књижевни 
језик озакоњен граматичким и синтак- 
тичним правилима. Па ипак, и у књи- 
жевном језику се осјећа слобода, што 
поједини књижевник самовољно ства- 
ра кованице, уноси архаизме и варва- 
ризме, да би јаче нагласио карактерне 
особине извјесног краја. Тако код 
сваког књижевника можемо проучава- 
ти специјално његов језик. Поред то- 
га, језик је ивложен сталном развоју 
и разним културним утицајима. Тај је- 
зични развој креће се у два правца: 
у одвојеном формирању народног и 
књижевног језика. Отуда код многих 
народа, код којих је то формирање 
почело рлније, књижевни и народни 
језик се много разликују. Код нас је 
почетак развоја књижевпог језика ире- 
кратио Вук КзраспФ. и узео нзродни 

књиж^внн. Ад.и би
било мишљење, као да не посгојн 
разлика између нашег народног и књи- 
жевног језика, иако она није онолико 
наглашена колико код других народа. 
Народни језик не да се укалупити у 
прописе књижевног језика, него иде 
путем свога развоја. Не бисмо се сло- 
жили са мишљењем да је Вук потпуно 
нзшао онакав језик какав је препору- 
чио за књижевни. Ниједан крај нашега 
народа неће у потпуности испунити 
све Вукове језичне прописе. Узмимо ■ 
напр. Црну Гору, гдје свако племе 
има понешто специјално у своме ди- 
јалекту. За најобичнију именицу „чо- 
вјек“, наћи ћемо ове називе: „чоек“ 
„чек“, „чојак", „чојк“. У неким краје- 
вима (Црмница и Васојевићи) све до 
данас се задржао стари лолуглас в. 
На пр. у ријечима „цанас", „сад“, 
„оланци" итд., „а“ се чује отприлике 
као „а“. Код старијега свијета у око- 
лини Цетиња завршава се други па- 
деж множине са „х“: „пољах", „же- 
нах“, „људчх“. У неким крајевима 
завршава се прошасти придјев са „о“: 
„дошо", „пошо“, „чито“, а у другим 
са „а“: „наша“, „писа".

Вук је српски књижевни језик кон- 
струисао већином из народних умо- 
творина, а народне умотворине опет 
имају свој језик, који ниЈе исто што 
и говорни језик. У обрасцу књижевног 
језика, Вуковом преводу Новога за- 
вјета, на једном мјесту стоји да, кад 
су апостоли почели говорити разним 
језицима, неки од присутних закљу- 
чише: „„Накитили" су се вина“ (Дј. 
ап. 2,13). Глагол „накитити" узет је 
из народних пјесама („Кад се рујна 
„накитише“ вина“) и врло ријетко се 
чује у народном говору.

Слободни развој језика нарочито се 
огледа у тежњи за јасноћом и лако- 
ћом изговора. То важи нарочито за 
стране појмове и за описне предмете. 
Навешћемо неколико таквих ријечи, 
да би се добила тачна слика колико 
народ бјежи од компликованих појмо- 
ва и тешких ивговора. Кад је у Црној 
Гори почела политичка борба, органи- 
зоване су двије стракке: „Права народ- 
нз странка" и „Клуб народне стран- 
ке“. И један и други назив појмовно 
је био тежак за разликовање и дуг 
за ивговор, па је народ узео само 
прве карактеристичне ријечи из оба 
назива, те једне назвао „праваши" а 
друге „клубаши“, иако ни један ни 
други назив не одређују идеолошку 
оријентацију странака. још је карак- 
теристичнији случај са називима „бје- 
лаши“ и „зелеиаши“, датим по боји

хартије на којој су једни и други обја- 
вили своје политичке прогласе.

Да би се брже изразио, наш човјек 
понекад на нејасан начин скрати ри- 
јеч: „ја мним“ („Ја мним те је дочека 
лијепо", „Горски вијенац*  ст. 1633), 
или: „ја млим“, „ја ним“, мјесто: „ја 
мислим“, „меши“,мјесто „менисе чини".

Но нигдје се народна самовоља не 
огледа колико у стварању метатеза. 
Сваку страну ријеч тешку за изговор, 
народ произноси онако како му је нај- 
лакше. Кад је ријеч аутомобил ушла 
у употребу, народу је тешко било са 
„ау“ почињати ријеч и он је једно- 
ставно назвао „томобил“ или „тоно- 
бил“. Ту слободу налазимо и код на- 
родног пјесника: „Вилиндар“, мјесто 
„Хиландар“ („Бјел’ Вилиндар на сред 
Горе Свете“), „Паћаршија“ („Паћарши 
ју у крај Пећи равне“) мјесто „Па- 
трИЈаршија“, „венедички“ („Од црвене 
чохе венедичке“), мјесто „венецијан- 
ски“.

Кад су Црногорци добили нови си- 
стем пушака тз. „Венделов систем“, 
њима је било тешко изговарати и за- 
памтити прву ријеч и узели су другу, 
те пушку назову: „система“. И лична 
имена страног поријекла народ ивго 
вара на свој начин. Наполеоновог ђе- 
нерала „Мармона“, народ је просто 
назвао „Мрмоња“. Лична имена грчког 
поријекла која су код нас одомаћена 
□рилагођена су нашем изговору (напр. 
Тодор је гпчко име Теодорос, Божи- 
дзр). То није особина само нашега 
народа, него сви народи своја ориги- 
нална духовпа стремљења изражавају 
у језику као најкарактеристичној на- 
народној особини на свој начин. Ме 
татезом грчког личног имена „Јоанис*  
дошло је наше „Јован*,  њемачко Јо 
хан“, француско „Жан“, енглеско 
„Џон“, талијанско „Ђовани", руско 
„Јоан“ или „Иван“. в. Вч.

Стр*шно  ккшмм 14 пицш ијип
Комунизам ]е, са сво|ом крволочаом так- 

тиком, аеприЈатељ приладиша саих аарода, 
свих оних који су прожети родољубљем, 
свих људи који воле: човЈека! Да будете 
уби|еии, да садисгички с]еку дјелове вашега 
тијела, довољво је само да и ва[ма&>им ге- 
стом покажете веодобравање крволоштва 
коауииста. Припадали ми нашем или ита- 
лијансеом народу, ништа не може да нас 
заштитн од крволоштва, садизма, касапље 
ња осим борбе до истребљеља међуаарод- 
них џелата који лрилазе човЈеку заогрнутс 
укусно обо]еним социЈалаим плаштом, д- 
би му кспод њега мучки зарили нож у леђ: 
и ради тога чак, ако претпостављају, да и» 
кадтад можете постати противннк, а не - 
ори|а>ељ комунизма. Ако имате националн 
осјећање, које не искључује правичае ссии 
јалне потхвате, довољан је разлог да ва< 
претуку комунмстички џелап илн недотучеи 
режу д'епове ти]ела.

У суботу вече, 19 јула прошле годши 
комунистичке банце довеле 31 нталиЈавскс 
во]ника. Већина од њих били су рањеим, 
неки теже. Састао се одмах т.з.в. револуцњ 
варни суд. Фашисте, њих 24, осудио ва смр*  
Седморица су се некако спасили. Суђеж 
]е вршено у Ш’оли, гдје су били нталијаиск 
вој1ици. Тоажили су да нм се да воде. Нв> ' 
им дато. Обасилани су увредама.

Не само што ки|есу дали воде, него »> 
хл*ба.

Исту воћ комуиистички револуционарн 
суд осудио је 150 наЈугледчијих Црмничгм 
на смрт.

Сјутра д«н ујутро, у недЈељу, 16 наору*  
них комуниста одвелн су окупаторске вс - 
нике до дубоке јаме и почео 1е крнави п»; 
Комунисти су решетали куршумима. Забада. ’ 
су своје ножеве у њихова ти]ела. С*п:  - 
увреде. Многн од војнкка који још ви]е<-' 
би <и мртви, на увреде су олговаралн свој > ’ 
националним поздравом... Комувисти су 
једине од н>их живе мссакрирали. Вадили 
очи, резали уши. С|екли дјелове њкхова ' 
јела, а послнје их све бацили удубоку ја* ’1-

Грозну Језиву смртнашло јету^устрасв * 
мучењу, крнолоччом саднзму н звЈерск ' 
касапљењу, 24 италијакска војвикл.

О овом језивом дсгађаЈу у Црмннии 
говормпо са највећим гњевом, али иико н 
смио гласко ишга да рече, лротеству/е. К 
мунистичхк терор Је грозан!

А упркос тоие иалазило се у окупаторс ; 
болници у Подгорици (Хотел ИмиериЈал 
рањених партизава, коЈима ие само што 
не ускраћуЈе вода, веђ да|е и остало као 
другнм рањеницим«.

Не аара|мо се, будимо слјески, страч1 1 
|е то иепријатељ свих нас. Крводочни ко" 
вистички џела»и имају јаку. соретку н / 
оргакизацију. ИмаЈу сво| фаватизам. И 
треба да га стичемо... ..
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ПЕТРОВДАНСКА СВЕЧАНОСТ
Као сваке тако и ове године, иако 

' аод изузетним околностима, цетињски 
(анастир прославио је успомену на 

, вога дугогодишњег чувара и свјетовног 
иоглавара Црне Горе Петра 1 Светог, 

: ,Де тијело Оочива у манастирској 
иркви. Прекјуче на Петровдан, Његово 
Уисокопреосвештенство Митрополат 
лногорско-приморски г. Јоаникије, по- 
■ лије службе божје уз садејство више 
,вештеника, приредио је литију, која је

Петар 1 — Света

арошла кроз *рад  Цетиње бо распореду 
‘оји сми објавили у прошлом боо/у 
чашега листа. Многобројно 'рађанство 
ЧгТиња, у свечсном руху, побожно је 
ишло за литијпм, која је била јако 
чотребна за окрепљење духа и тијела, 
рослије свих Шегоба које смо претрпили 
кроз посљедњу годину дана.

Користимо прилику да евоцирамо 
.саомену на Петра I Светог, наводећи 
Иаједине ставове из издања Историског 
друштва — Цетиње, као и износећи 
кратак историјат цетињског мана- 
стира из рукописа пок. А. Јовићевика.

'1ИТР0П0ЛИТ ПЕТАР 1 - СВЕТИ
Биографски подаци о животу и ра- 

ду Митрополита Петра I доста су о- 
-кудни, несређени, па ипротивуречни. 
Према њима Митрополит Петар рођен 

у априлу 1747 г. на Његушима од 
родитеља Марка и Анђуше. Кад му је 
било десет година назначио га је ње- 
гов стриц Митрополит Сава себи за 
»асљедника и одмах га је дао на ва- 
спитање своме придворном калуђеру 
Данилу. Доцније је Петар примио мо- 
нашки чин и биорукоположен заархи- 
ћакона. Године 1762 Митрополит Ва- 
:илије повео је петнаест младиђа у 
усију на школовање. Међуовиммла 

дићима био је и архиђакон Петар. Кад 
Д 10 марта 1766 год. Митрополит Ва- 
-илије умро у Петрограду, архиђакон 
Петар се морао вратити у Црну Гору, 
гдје га је Митрополит Сава рукопо-
■ ожио у чин свештеника и произвео

архимадрита. Петар је тада имао 
19 година живота. Он је помагао

■ пословима своместрицу Митропили- 
■Сави, који је већ био у дубокој 
-'арости иимаоболешљнвог м неагил-
ог помоћника Владику Арсенија Пла- 

' -нца. Године 1778 Митрополит Сава 
: —слао је архимандрита Петра и још 
: !1еке главаре у Петроград ради народ- 

послова, алису се отуда вратили 
'Дз икаквог успјеха.

Чослије смрти Митрополита Саве, у 
-ебруару 1782, наслиједио га је Архи- 
'^ндрит Петар и преувео управу уз 
Рипомоћ Владике Арсенија и Гувер- 

^дура Радоњића. Кад је умро и Вла- 
-ика Арсенија 15 маја 1784 године, 
'рхимандрит Петар требаоје био хи- 
зтонисан у чин Архијереја.
У жељи да се хиротонише у Петро- 

„Раду, пошао је у Беч код руског по- 
■'аника Кнеза Гаљицина, али му овај 

; е.хтЈеде дати путне исправе за Ру- 
Архимандрит Петар морао је тада 

I ,.а Аозволом аустријског двора поћи 
ј ј. '-Ремске Карловце, гдје га Митро- 
< Мојсије Путник са још три Архи- 
| ?7!а свечано хиротонише 14 октобра 
| ‘/4 годиме за Архијереја.

Да би израдио помоћ за свој народ, 
Митрополит Петарсе, по позивуСрби- 
на и руског ђенерзла Симеона Зорића, 
упути у Русију. Али тамо јебио уве- 
ликој сили онај исти Потемкин, који 
је црногорско изасланство из 1778 го- 
дине, с Петром на челу, рђаво примио, 
те и овога пута нареди да се Митро- 
полит Петар прогна из Русије. Кад је 
царица Екатарина дознала за прогон- 
ство Митрополита Петра послала је 
свога ордонанс-официра, да га с пута 
поврати у Петроград. На позив ива- 
сланика царичина Митрополит Петар 
је изјавио, да је благодаран царици и 
да ће вјечито остати вјеран и одан 
Русији, али да се неће у Петроград 
повратити, нмти ће икад више у Ру- 
сију доћи!

У времену дуготрајнога осуства Ми- 
трооолита Петра наступили су велики 
догађаји и тешке несреће у обевглав- 
љеној Црној Гори. Скадарски везир 
Бушатлија, кад је успио био да при- 
вуче извјесне главаре и племена за 
себе, спремио се с војсксм да Црну 
Гору разори и уништи. Тако је Кара- 
махмуд Бушатлија са својом војском 
упао у Црну Гору « у јуну мјесецу 
1785 године продро до Цетиња, остав- 
љајући за собом пустош и рушевике. 
Кад Је Цетиње похарао и спалио, Мле- 
чићи су га пропустили, да се с војском 
поврати у Скадар преко Приморја.

Митрополит Петап 1 повратио се у 
Црну Гору тек у фЈбруару '.786годи- 
ке. Црну Гору нашао је лр^гажену, 
похарану и разривену.

Скадарски везир спремао се, да са- 
свим покори Црну Гору и уништи ње- 
ну теократску владавину. Нарочито је 
био огорчен на племена у Брдима, коЈа 
су одрекла покорност и данак — ку- 
лук под упливом Митрополита Петра, 
за кога је рачунао, да неће пружити 
помоћ Брђанима. Али, кад Митропи- 
Лит није успио да одврати Везира од 
намјере, он је похитао са Црногорци- 
ма у помоћ Брђанима. До одлучне бит- 
ке дошло је 11 јуна 1796 године у 
Мартиннћима, гдје је Митрополит сла- 
вно побиједио Турке и приморао Бу- 
шатлију, да се бјегством спасе и вра- 
Ти у Скадар.

Скадарски везир, послије порава на 
Мартинићима, прикупи велику војску 
и, сад с намјером да покори Црну Го- 
ру, удари у септембру 1796 године 
преко Зете и Љешкопоља с надом да 
спет продре на сгмо Цетиње. Митро- 
полит Петар 1 опет се лично стави на 
чело своје одбранбене снаге и дочека 
Бушатлију на самом улазу у Црну Го- 
ру. Одлучна битка била је 22 септем- 
бра 1796 годинена Крусимз у Љешан- 
ској Нахији, гдје Црногорци до ноге 
потуку Турке.

По уништењу Млетачке Републике, 
Наполеон I уступио је био Аустрији 
Дзлмацијуи Боку. У тожњи да се про- 
шири на Приморје, Митрополит Петар 1 
био је заузео Будву и околно При 
морје, али је заузете крајеве морао, 
по налогу Русије, уступити аустријском 
ђенералу Матији Рукавини исте, 1797 
године.

Но када су Аустријанци по мнров- 
ном уговору у Пожуну, морали усту- 
пити Далмацију и Боку Французима, 
Митрополит Петар 1 сазове 15 фебру- 
ара 1806 године Скупштину, на којој 
се доносе одлука, да се Црногорци и 
Бокељи са оружјем у руци одупру 
Французима. Удруженим снагама и уз 
помоћ руске флоте ваувму цијелу Бо- 
ку и успјешним ратовањем допру до 
самог Дубровника и опколе га. Но у 
томе дође до мира у Тилзиту 26 јуна 
1807 год. по коме Бока остане Фран- 
цузима. И опет, по аахтјеву руског 
цара Александра I, Митрополит Петар 
се морао повући по други пут из Боке.

Митрополит Петар I у току цијело- 
га свога живота и рада стално је на- 
стојавао, да се унутрашње стање у 
земљи уреди и консолидује.

Митрополит Петар I цијелог је жи- 
вота водио борбу против дома- 
ћег влог стања и старао се свима си- 
лама, да народ уразуми и умири за- 
ваћена пле.мснз.

На народној скупштини у манасти- 
ру Стањевићима 18 октобра 1798 го- 
дине прокламован је закон од 16 чла- 
нака, који је 17 августа 1803 године 
на скупшгини на Цетињу допуњен са 
још 17 чланака, примљен и потврђен 
са навивом „Законик“.

Митрололит Петар 1 управљао је 
судбином Црне Горе четрдесет и осам 
година. И поред свих тешкоћа и оску- 
дица не самоуматеријалнимсредстви- 
ма, већ и у људима, он је нарочито 
успио, да Црну Гору прошири, да је 

МАНАСТИР ЦЕТИЊСКИ - 8АДУЖБИНА ИВАНА ЦРНОјЕВИЋА
Дангшњи мана- 

стир је подигнут 
на темељима дво- 
ра Ивана Црнс- 
јевића, господара 
Црне Горе. Иван 
је, напустивши Зе- 
ту и Жабљак, пре- 
нио своју престо- 
ницу на град Обод 
код Ријеке Црнс- 
јевића 1482 г., а 
одатлс на Цетиме 
1485 г. На Цстињу 
је подкгао себи 
двор при Орлову 
Кршу и манастир, 
поси“ђ“н Малој 
Госпођи, испод 
данашњег мана- 
стира на мјесту
званом Ћипур и до корита ријеке Цети- смрти митрополита Висариона, буде 
ње, хоја је у то добд текла од Бајица ностзвљен за впадику С?ва Очиниђ. 
низ цетињско псље ћ ул}.ва.::; се у Ол је тадд дошт'' из Маина преко 
понор испод Ћипура, Манастир је до- Ловмна на Цетнње и д^. ■>. да егра- 
вршен 1484 г, а Ј485 г. Митрополија ди вигањ, а друге годнне сзгради ку- 
зетска пренешена је из Врањине на лу ниже вигња и најпослије клачину 
Цетиње, гдје је све до данас остала. у дну Цетињског Поља. По сзој при- 
Својом граматом од 1484 г. Иван је лици, Сава је нмао намјеру да ради на 
приложио манастиру Св. Госпође на обнављању Иванова манастира или на 
Цетињу многа добра на Цетињу, Лов- подизању цркве на другом мјесту, али 
ћену и Добрском Селу, па риболове га је у томе омела смрт. Дакило, који 
на Скадарском језеру и солила на мо- је наслиједио Саву Очинића, човјек 
ру и све што је било у црквама у Кому необичне енергије и памети, увидио је 
и Старчеву на Скадарском језеру. важност Цетиња ва одржавање сло-

Манастир Ивана Црнојевића служио боде у овим кршевитим крајевима, и 
је као уточиште гоњених и овдје су 1701 г., не могући обновити Иванов 
нашли заклона сви ускоци избјеглице манастир, подигне малу црквицу при 
из потлачених крајева, који су рије- Орлову Кршу, гдје је био дзор Ивана 
шени на тешку борбу за слободу и Црнојевића, који је порушен кад и 
вјеру. У манастиру је живјело велико његов манастир, и нови хрампосветио 
братство. Маријан Болица каже да је је Малој Госпођи, као успомену на 
у почетку 17 вијека овдје живјело 25 Иванов манастир. До тада су митро- 
калуђера и 40 ђака и испосника. Ива- полити живјели љетч у манастиру на 
нов манастир служио је каорасадник Ловћену, а зими покајвише у Ћелији 
знања и буђења националне свијести. Добрској. По цетињском љетопису, 
Овдје су 1495 г. штампане црквене Данило је 1701 г. подигао цркву у 
књиге Псалтир н Требник, а кад је славу Вознесења на ЈТовћену. А кад 
штампарија престала, калуђери су пре- је истријебио земљу од потурица, онда 
писивали књиге. Зна се да је овдје 1704 г. повећа ову цркву и ув њу по- 
написан минеј за април 1593 г. и један дигне манастирске куће. Том приликом 
минеј 1608 г. за доба владике Рувима. узидао је у црквеном олтару камен са 
Кад је овај Рувим 8авладичен, нашао грбом Ивана Црнојевића и натпис са 
је у манастиру 42 књиге, које су биле цркве Иванове и дао га узидатн из- 
махом рукописне. Године 1689 дошао над уласка у црквену припрату. Осим 
је на Цетиње патријарх Арсеније III тога, дао је пренијетн са рушевина 
Чарнојевић у пратњи проигумана Ва- све камење, потребно ва грађу цркве 
силије из Добриловине и четири калу- и мапастмра. Капћтели са равни.м ре- 
ђера из Пећи и послије четири дана љефним фигурама на горњем мапа- 
вратили су се преко Цуца у Никшић, стирском доксату, премешени су са 
а проигуман Василије је, по патријар- Иванова манастира. Данило је тада 
хову благослову, вршио исповијест и подигао на темељима Иванова двора 
1690 г. се јавља истим послом у Ри- манастирске куће са много ћелнја за 
сну. Исте 1689 г. дошао је овамо нн- калуђере.
шки владика Рувим, који је бјежао Данилов манастир је порушем 1714 
од велике биједе и невоље. г. Послије пораза Турака нз Царевом

При заузећу Новсг од Турака 1687 Ј]азу 1712 г. Турци су радили да се 
год. Црногорци су помагали Млечићи- освете Црној Гори. Зато је везир Ћу- 
ма. Митрополит Висарион се плашио прилић са силном војском напао Цр- 
да ће им се за то Турци светитн. За- Ну Гору, порушио многе цркве, дошао 
то позове млетачку посаду на Цетиње На Цетиње и раскопао Данилсв ма- 
и Млечићи утврде манастир још више. настир. Данило ј'е успио да обнови 
Сулејман-паша скадарски напане на цркву и манастир тек 1724 г. Те го- 
Цетиње у септембру 1692 г. и послије дикг је Даиило саградио кућу на Лов- 
борбе око манастира млетачка посада ћену и Стањевићима и у Ћелнји До- 
у споразуму са пашом напусти мана- брској гувно и уљаник.
стир, а 28 септембра уђе Сулејман-па- Кад је Петар 1 пошао у Руснју 
ша у манастир. Млечићи су при от- 1785 г. да тражи помоћ за Црну Гору, 
ступању поставили у манастирском Махмут-лаша Бушатлија искористн 
дворишту мину и кад су Турци ушли отсуство владичино, па напанс на 
унутра, мина Је експлодирала и побила Црну Гору, прегази је и попали, до- 
много Турака, а највише ага и бегова. Пре до Цетиња и манастир запали.

И сам Сулејман-паша био је рањен. Помоћу мита паша је тада завадио 
Ово разгњеви пашу и нареди да и црногорска племена међу собом и кад 
цркву и манастир до темеља раскопају. се повратио Петар I 1786 г. за читаву

Данашњем цетињском манастиру по- годину је, пошто је пс правио мана- 
ставио је темељ митрополит Данило стир, ишао по народу, памириозава- 
Петровић-Његош. Године 1692, иза ђена племена и братстпа.

у унутрашњем животу среди и уједи- 
ни и да је као државну и самосталну 
цјелнну упути путем консолидације и 
напретка.

Нзрод га је и зажнвотазвао „све- 
ти Владика", па га је Светитељем сма- 
трао и послије његовог пресељења у 
вјсчност на Цетињу 18 гктобра 1830 
године. Ово својство му је псизнала 
Српска Црква, кад га је званичним 
актом 18 октобра 1834 године кзно- 
низирала и уврстила у ред Свститеља 
Српске Православне Цркве.
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НВ ПРАВЧЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕ

Право прече купње
Међу огрзклчења која јавнн поредак 

поставл-а власнику у располагању имо- 
вином спада и право прсче купње, 
или — како се друкче зове — право 
лрекупа.

Праном прече купње власник нехе 
нопокрегне ст^ари је обзвегњн да при- 
лико '. прпд:-је те сгвари пе-куди извје- 
снз лша ла је оЈа купе по цијени по 
којој би је прлдао лрјгима. Ограни- 
чг.њс за власника, лраво прече купње 
је озлашћење, погодовање за лииа 
која се прилнком продаје не смију 
мимоићи у погледу понуде. Оно је 
шз содепб, тј. постзвљено је јавним 
ппдетком, који бди над његовом при- 
мјеном, и не зависи од воље појвди- 
наца. Оно је, за разлику од прзва 
откупа, стварко право: везано је за 
одређену ствар и дјелује према тре- 
ћим лицима.

Право прече купње је једно од огра- 
ничења уговора о купо продаји непо- 
кретности.

У наше писано право - правопрече 
куцње уцЈЛО је из народних правних 
обичаја. Мишљење да је оно у наше 
право ушло под утицајем тупског права, 
за ври/еме БкшевЈековне турске вла- 
давине над нашим земљама, схватање 
које нма својих заговарача, није опра- 
вдано, јет нема рззлога држнт.ч да оно 
не може бити проидвоц нашег праинпг 

вот поте.чзс на основу ллеменскс и 
браственичке организације, гдје би ово 
право мог.тс добро доћи да задовољи 
потребу одржања материјалног темеља 
тс оргаиизаимје.

Цр.чогорски Општк имовински зако- 
ник, који се одликује детаљномразра- 
дом сусједских права, посветио је не- 
колико прописа и праву прече купње. 
У чл 48 дато је опрздјељење тога 
права, а у чл. 49 побројане су редом 
групе његових корисника.

Општи имовински законик повлзђује 
у погледу куповине непокретности бли- 
жику, и то не само по сродству него 
и по сусједству. Ко хоће да прода 
своју непокретност, не смије да је 
прода коме му је драго, већ мора 
претходно да обавијести извјесна лица 
и да им продају понуди по одређеној 
цијени. Ако та лица не купе стзар, 
онда њен власник може да је прода 
коме год хоће. Али он не смиЈе да од 
лица погодовзних правом прече купње 
тражи вишу цијену него од лица која 
немају тога права. Прода ли ствар 
лицу ко!е нема право прече купње по 
цијени нчжој него она која је била 
понуђена лицу са правом прече купње, 
ово лице има право да побија уговор 
о купопродаји. Разумије се да лица са 
правом прече купње могу да побијају 
уговор о купопродаји ствари која им 
није била понуђена.

Право прече купње имају по Општем 
имовикском законику ова лица:

1) братственици првих шест пасова,
2) сељани међаши,
3) сељани немеђаши,
4) другосељани међаши и
5) оста^и племеници.
Као што се види, наш законик по- 

цтађује братственичку и племенску 
оргапизацију, па настоји да се својина 
над непокретностима задржи у рука.ма 
припадника те ортанизацмје. У томе 
циљу законик се држи постављеног 
педа, руховоцећи се при томе критери- 
јумом бтизине сродства и крнтеријумом 
сусјзд:тва. Пзд иначе истим условима, 
ближи сродници искључују даљс. Ако 
у куповини конкуришу једнако блиски 
сродници, онда се ствар уступз ономе 
хоји је међаш, или, а*о  нијесу међаши, 
ономе кодаде вишу цијену. Критеријум 
сроцства је главки: братственици пр- 
вих 6 пасова, сељаии (у које, вјеро- 
ватко, спадају братственици ван првих 
6 пасова), другосељани, племеници. 
Тим редом, уосталом, иде и развој 
племеиске организације: из породице 
раавија се братство, аатим село (које 
михх им-.тк упше братставз), пајзад

више села праве племе. КритериЈЈМ 
сусједства, међаштва, је сулсидмјерне 
природе; он допуњује критериј\ м срод- 
ства; другим ријечима, он олредјељује 
коме ће ствар припзсти ако у њеној ку- 
повнни конкуришу лица једнакосродна, 
под претпоставком реда означеног у 
законику.

Правб прече купње огранкчава, да- 
кле, власника да сиоју непокретност 
продаје лицима ван племенске оргапи- 
зације бгз претходног припита ближи- 
ке, и ииљ му је да се отежавањем у- 
вођења других лица у посједовање 
својине над непокреткостима сачува 
материјална основица породице, задру- 
ге, братства и племена, — једнсм ри- 
јечи: племекске органнзације.

Занимљиво је истаћи да је срп. 
грађ. законик до свога новелирања 
од 1864 годипе усвајао право прече 
купње којим су погодоваки сродници. 
Алч каскије, под утицајем модерног 
развоја и капитзлистичкнх установа у 
земљи дошло се до увјерсн-а да тре- 
ба олакшзми про.мет над неиокретно- 
стима. Зато је право прече кулње из 
основа измијењено. Срп. гргђ. законик 
није узео, у овом поглсду, ва цвљ дз 
подржава братсвеничку или племен- 
ску срганкззцију, већ му је циља да 
поспијеши промет непокретности и ко- 
масацију земљишта. Пови циљ — про- 
уст непокрстногт;- - - постигео јс сво-

(ираБа „препува') на деијс грукс. Дру- 
гн цмљ — комасацију земљишта — 
тежи да постигне на тај начин што 
право прече купње даје само смјесни- 
чарима и сусједима (комшијама) Двије 
групе корисника права прече купње су 
смјесничари и сусједи, Појам смјесни- 
чарства је широк: он обухвата не са- 
мо сувласнике него и задругаре, орта- 
ке, сунасљеднике — у односу на одре- 
ђену ствар.

Види се, дакле, да док Општи имо- 
вински законик тежи да својини не- 
покретности сачува за извјесну срод- 
ничку ваједницу, дотле срп. грађан. 
законик тежи да, савлађујући слобод- 
нији промет непокретности, групише 
непокретности и да их усредсреди у 
прзом рпду под власт сумјесничара 
или сусједа.

Развојем друштва право пречекуп- 
ње, које у Црној Гори има чисто кон- 
аервативни карактер, изложено је 
промјенама и нема сумње да ће оно 
убудуће добијати нове облике упоре- 
до са преображајима у социјалној 
СТруКТурИ. Правиик

Англосасие фантазије о лосљератнои 
свијету

Ови Англосаси су ззиста чудни сви- 
јет. У другим временима обично су се 
сви дивили њкховојхладнокрвности у 
најтежим тренуцима, али данас имамо 
на располагању довољно елемената 
да бисмо исправили свакав суд, и да 
би са потпуном сигурношћу изјавили 
да се ради само о несавјесности. У 
овим данима, када су њемачке и 
румунске трупе постигле заузеће Се- 
вастопоља, када у Либнји Енглези 
губе ванредно взжне положаје, ва- 
робљеннке у огромном броју и изо- 
бнље ратног материјала, када је пао 
Тобрук, када се Јапанци искрцају на 
територији Сједињених Држава и про- 
диру до самога срца Кине: у овим 
данима, када англосаскн конвоји један 
за другим одлази на вјечити почннак 
у морским дубинама, када Аустралија 
дрхти у страшној грозници, а Индија 
се све више узбуђује, 8нате ли чзме 
се бави један од најгласовитијчх и 
најозбиљнијнх снглеских листова „О- 
псервер**?  Он посвећује дубоку па- 
жњу хмтноме проблсму како ђе се 
свијет систематизовати након сврше- 
тка рата! Тај много мудри лист стоји 
нзравно нз становиштву да се без- 
бједност свијета мора повррити ста- 
рању четиои велике силе: Сједињених 
Држава, Енглескх, Совјетске Русије

Катастрофални привредни
Још никад се није догодило даје Ру- 

си]а претрпила тако страховите пора- 
ае као што су била иосљедња два код 
Керча и Харкова, да се непрнјатељска 
пропаганда није одмах пожурила са 
ширењем внјести о огоомким и бескрај- 
ним резервама ратнога материјала, које 
леже већ спрсиљене, и за чију не- 
измјерност ма и најтсжи вретрпљени 
порази не претстављају ништа или бар 
скоро ништа. У с&аксме случају њи- 
хове будуће офанзиаеиотлор нмкако 
пе могу да зависе од таквих поједи- 
них пораза.

Као н увијек, тако и свај пут чула 
се таква пропагандистичка мувика, на- 
рочито из американских извора, гдје 
лажи и измишљотине имају плоднотло, 
и одакле се безобразно шире. Међу- 
тим, силе Осовине су до сада већ то- 
лико дубоко ушле у совјетску тери- 
торију, и приликс.м свог продирења 
дошле до посједа тако великих коли- 
чина сиаковрсних докумената, да им 
је данас ситуација бољшевичке Русије, 
обзирпм нч реверве које восједује, ви 
ше него јасна, па >ој овакве американ- 
ске тврдње мзгледају напросто сми- 
јешне.

Унраво у Харкову, којега је бољ- 
шевизам био индустријалнвовао преко 
свих могућих граница, и гдје су огром- 
на ностроЈсЊа за проиаводњу Хчсљсза 
била повезана са институиијама висо- 
ке теткичк? културс, добивене су нај- 
скорије стчтистнке. ‘■*оје  бацају свјет- 
лост на ту чнњенкцу. 1938 годнне до- 
бијало се из рудника европске Русије 
26,000.000 тона рудаче нзјвмшег ква- 
литета; али до маја 1942 године за- 
посјеле су савезничке трупе двије тре- 
ћинеовихрудника. Сам украјински пре- 
дио, а нарочито крајеви око Доњега 
Дњепра, давали су 16,000.000 тона 
хематита, што износи око 60% укуп- 
не количине руских сидеричких метала; 
тај хематит се претварзо у метал за 
локалну сидерургију.

Са совјетске стране тврдило се че- 
сто да је бољшевицима успјело да 
демонтирају највећа постројења за про- 
изводњу жељеза и да их преселе у 
крајеве око Волге па чак и у далеке 
источне предјеле, који су се сматрали 
нгприступачним за непријатеља; али 
се вна да се извори угља налазе да- 
леко од постројења, па према томе 
искрсава велика компликација тран- 
спортне природе, која омета брзу про- 
изводњу. Жељезом богати крајеви цен- 
тралне Русије запосједнути су од стра- 
не савезничких трупа, или се налаве 
толико бливу од операционе зоне, да 

н Кине. Али... постоји једно „али*.  
У Сједињеним Државача сматрају се 
Кинези нижим бићимз, тако да је чак 
и њихово усељазање забрањено. Како 
ће се дакле сарађивати на безбједно 
сти свијета са тим жутим народом, 
којему је до сада још забрањен ула- 
зак у Сједињене Државе?

Такође и питање савезништва са 
Москвом није тако јединство, јер - да 
кажемо отворено - Стаљинов режим 
се у Америци сматра режимом опа- 
сних злсчинаца. Па онда, на који ће 
се начин моћи са њима споразумјети 
чак и ако се вакључи формални уго- 
вор-на Јпнелу осигурања безбједности 
свијета? Ззр се може вуку повјсрити 
чување овце? Ето то су мисли које 
страховито забрињују дописника ли- 
ста „Опсервер", који се бави пробле- 
мом сјутрашње реорганизације свијета.

То су скрупуле које стварно служе 
на част томе човјеку. Али су то по 
свој прилици потпуно непотребне 
скрупуле, јер бевбједност сеијета 
неће вависити ни од Сједпњених Др- 
жава, ни од Енглескс, ни од црвене 
Русије, ни од Кине. У то би морали 
бити потлуно убијеђени англосаски 
читаоци са обију страна Атланског 
Океана. И стога проблем односа 
ивмеђу англоамериканскмх плутокрака, 
бољшевичких бандита и жуте чунгкин- 
ске господе заиста нема никаквог 
историјског зкачаЈа. Заједнички пораз 
ће равријешити сва ова питања без 

губицн бољшевичке Русије 
је њихово искоришћавање непрестаио 
ометано, па према томе и знатно огра- 
ничено. Руде које су се вадиле јужно 
од Москве у бившгј Горковској, Там- 
бсвској, Рјгзанској, Кглушкој и Орјол- 
ској облгсти, и којесудавале совјет- 
ској м?тар\лгији годишње 1,400.000 
тона жељеза, могу се сада практично 
брисати из рачунз. Такође и Керч је 
богат жељезним рудама, и тамо се 
њихово вађење вршило врло интен- 
зивмо, будући да се руда тамо кас 
и на острву Елби налази на самој 
површини. 1938 године дао је Керч 
850 000 тона жељева, којеће количине 
са ње.мачком организацијом само по- 
расти и прстстављати велики допринос 
силама Осовине.

Јужни Урал има тако много жељев 
нихруда високог квалитета. Град Маг- 
ннтогорск је управо чувен по својој 
рударској индустриЈи. Али, будући да 
он није располагао утљем, морао је д? 
отлрема сировине чак у сибирски грзд 
Кузњецк, гдје су се оне прерађивале 
у високим пећима. Ријечна пловидба 
је 8натно олакшгвала и чинила јевти- 
нији превоз жељезних минерала, алч 
се увијек радило о томе, да се пре- 
взле отстојања од 2400 километара, 
што свакако није ситница. Изгледа 
да се сада једно сидеруршко постро- 
јење организује и у Магниторску са 
угљем ко;и стиже из угљарских пре*  
дЈела Гарганде у централној руској 
Дзији, алч планови п тсј г.рггнизацији 
још су врло далеко од скпјега оства- 
рења. За сада Русија није у стању 
да себи осигура производњу већу од 
7,500 000 тона жељеза, произведеног 
у централном и јужном Уралу, гдје се 
пеђи ложе дрвеним угљем, који дола- 
зи ив бескрајних шума, док пола ми- 
лиона тона ваде И8 предјела Кузњецка, 
у запздном Сибиру, гдје такође има 
рудника угља.

Осим тога се зна да Совјетски Са- 
вез много рзди на пронзлажењу нових 
и потпуном или што бољем искоришћа- 
вању до сада повнатих наслага, а на- 
рочито од када је смањена нада у 
добијање драгоијеног и брзог снабди- 
јевања из Америке. Посљедњи прего- 
вори између Совјета и њихових двају 
савезника, довели су до сљедећег ва- 
кључка: да се Америка обавезује снаб- 
дијевати Совјетскм Савев, само сма- 
њујући у истој мјери своје лиферације 
Енглеској. А Енглеска се свом снагом 
бори проткв таквог решења. Док се 
та тројица овако натежу, Осовина на- 
предује, смањујући још више рударско 
богатство Совјетског Савеза.

Илузијв брктанско-гмвричке прспагандв
Ваздухопловна н подморничка бор- 

ба Осовиче против непријатељског 
бродовља наставља се меуморно са 
све бржи.м ритмом, док се у Лондону 
и Вашингтону настоји воднти борба 
против свакидашњих губитака пропа- 
гандистичким аргументима, којн су не- 
вјероватни и дјетињасти. Једна вијест 
Дејли Мејла тврди да је у Сједињене 
Државе и за Велику Британију тобоже 
стигао неки управо генијални мајстор 
противподморничке тактике, да би 
ставио на располагање морнарици 
своје внање и искуство у погледу 
борбе против подморница. Ова нова 
појава у Америци требала бм да ускоро 
смањи број потапања у Антлатику и 
у ширини сјевероамеричких обала. 
Према томе је пронађен спас од под- 
морница, — коментарише иронично је- 
дан њемачки лист — преостаје с мо 
да се види хоће ли се подморнице 
Осовмне од њега тако уплашити, како 
себи то уображавају Лондон и Вашинг- 
тон. Још увнјек знатни број потапања 
доказује управо супротно.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ^ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА«

потребе да се око њих трља глава. 
Када се Рузвелт. Черчил, Стаљин и 
Чанг Кај Шек буду нашли у нстој 
јами, пронаћи ће се неки „модус виве- 
нди" који ће одговарати околностима,
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ј-_ С"Г. ПАШЕВ, профгсор ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ

МОРАЛНО УЧЕЊЕ ИСУСА ХРИСТА Е-Гувериври „
Њ. Е. Гувернер откупио је брижно 

сакупљену и стручњачки уређену енто- 
молошку збирку инж. Погожева и на- 
мијенио је као свој поклон Цетињској 
гимназији.

Ова збирка садржи 9 кутија лептира 
и инсеката из околине Цетиња, као и 
повећи број дупликата.

Њ. Е. Гувернер сјетио се о Петров- 
дану и цетињских стараца који се 
хране у Добротворној трпези, и по- 
частио их дуваном.

главе да склони. Као по неком основ*  
ном животном закону људи лако при- 
мају гријех у борби за егзистенцију, 
прожимају се њиме и његовим духом 
и, као омађијани, постају му жртве. 
Борба за егзистенцију, владавину сил- 
них, успјех и одржање оних који знају 
најбоље да се прилагоде, као нека 
биолошка начела, угњежђују се у људ- 
ској свијести. Али то није у стању да 
доведе људе до оне опште и једин- 
ствене линије владања, која може да

н

Исус Христос није излагао писмено 
и систематски своје религиозно-мо- 
ралио учење. Исто тако и св. Еван- 
■елисти не покушавају да предаду 
ц>егово учење у одређеној системи. 
бни нам просто, неусиљено причају о 
проповиједи и дјелима Исуса Христа, 
онако како су казана и чињена и за- 
писали су све што је говорио и радио 
Исус Христос у току свога земаљског 
живота и рада. То, дакле, што су они . ...
записали од битног је вначаја како ме^У њима нормира односе, да им 
_-а унутрашње идејне стране, тако и " тонлине
са спољашњег описа живота. Иако је 
религиозна страна спасоносног учења, 
које је објавио Исус Христос, и била вота сам заион 
за многе камен о који се спотицао свиоепост- Ј,ук 
њихов разум и о који ће се спотицати, 
иако је будила сумње и колебања код 
гуди — може се сас...ЈГ____г~-,
з.а је мало оних који су негирали мо- 
ралну страну тога учења. Критика

Мељава само ва новац
Општинска управа на Цетињу утвр- 

дила је цијену мељави жита по кило- 
граму 0.75 лира и запријетила тежим 

^внмм. казнама, колико млинару толико и
нскоришћава немоћне и слабе. Да би муштерији, ако се не буду придржа- 
се заштитили, ови се организују и вали наређења. Поред тога утврђена

удахне потребну свјежину и толлину, 
потребну као једини спајајући елеме- 
нат живота. Ако је Ничеов идеал жи- 

— владаће насиље и 
свирепост. Лукави, силни надчовјек

»е и колебања код . ааш‘п,п-* п> ^“п мткрв₽н.у и т« в/и/сигурношћу рећи, А Т° В0ДИ ЈурЖ а^за пшени/у’ з”/п °тј млТ
куруз 2%, а за пшеницу 3%, тј. мли- 
нар је дужан да изда за 100 кило- 
грама кукуруза 98, односно пшенице 
9,7 кгр. брашна.

борби и самоуништењу.
Уи....7 ,_____ ..г........... Упоредо с том борбом и тим само-
против њега била је основача или на уништењем историјски процес живота 
неразумијевању истинских основа мо- познаје и напоре, у моралном погледу, 141 Е‘ ииашпа- 
ралног учења Исуса Христа, нли на најузвишенијих људи, да се постигне Саопштење Банке д’Италија — 
неспоразуму, усљед узимања моралко умирење, споразум у односима, да се " 
сигних појава из живота недостојних оствари узајамна помсћ, те да живот 
Христових сљедбеника мјесто самог постане бољи и људи срећнији. Из- 
учења и на њему истински заспованог градити поглед на свијет, који би из- 
чоралног живота.

Веза између религиозне и моралне 
стране у учен.у Исуса Христа јакз јс 
4 мепролазна. Али то не зиачи да 
збадвијс појединачно не могу битк 
лредмст посебног изучавањг. Тиме 
зеће бити прекинута жива веза кзмсћу . ■ ■ . ■
јмигиовиога и моралиога. Вјера без оалног »чења- Живо.т " >'чг”"= .л7са 
дјела остала би мптва; зиање тпеба хР"ста Довољно увЈерава)у, да Је баш 
да се оваплоћава у владању и ^аио “ њ"ма »" ™-
зна добра дјела, која су загријана 
зјером и покренута љубављу, у стању - • ...
су да тако запаљену душу оспособе вота и ч°вЈечЈег духа, него и који су 
за општење с другима и за њено уз- ,рлино пе,,,рн’е ис™пи'™ог пвопеса 
цизање.

Поставили смо себи вадатак да 
откријемо морално учење Исуса Хри- 
стл и па га вртгрмп га ганпеменмм "‘"Ј''"*  ЈЕ,,"ЈП ,1О’И" ј,ој^еп>, ста и да га вежево са савремецвм процес не развијз својим при-

’ животом и његовим тежњама и ппав- г г < < -г
‘ цима. Ми ћемо да покажемо, да је оно

чанство' од дубоке кризе; да оно жи- 
зоту пружа највише идеале, да га је 
Спаситељ остварио и да га људи могу 
остварити по мјери њихових личних 

! способности и позива у животу; да 
оно у себи носи кондензирану, не- 
исцрпну енергију и моћ за савршен 
и хармоничан људски живот и да ће,

мирио постојеће противречности, уре- 
дити живот тако да учини притисак 
на позитнвне, стваралачке силе лично- 
сти и да их доведе у сагласност са 
погледима и тежњама других људз, 
била би једнд од нзјсзстијвх задаћа 
сваке моралне фнлозифир':, скгког мо-

у њима дата потребна основа за уре- 
ћење погледа на свијет, који ће не 
само одговорити вишим тежњама жи-

Цетиње
У вези са чл. 1 Дучеовог Прогласа 

од 18 маја 1942/ХХ год. комисија при 
овој Ба::ци, састављена по чл. 3 Про- 
гласа од 6 октобра 1941/ХХ год., за- 
вршила је свој рад. Све молбе за за- 
мјену динарских новчаница, којс су 
стигле до 30 јуна ове године, узете 
су у претрес и ријешене, з све оне 
које су прнспјтле доцније и ноје ће 
евентуално још приспјети Банци не 
могу бити узете у обзир, пошто је 
законски рок истекао.

МАЛИ ОГЛАСИ

једино решење историјског процеса. 
Иако су на дневном реду насиља, огор- 
чености, неправде, борбе досамоуни- 
штења и остало, то треба да нас на 2-3 
најсигурнији начин увјери, да се жи-

Свједочанство о свршеном разреду 
основне школе у Плевљима изгубио 
сам, те га овим оглашавам за неважеће. 

Селимовић Лутво, из Плеваља

' ЖИВОТОМ И његовим ТВЖММВ И ПП.В ------------- ““ “““>"......... "" МоЈУ личну ЛеГИТИМЗЦИЈУ издату од
/има Ми ћемо па покаж™ ИИ Ј. оио Р°Д"и« путем, да човјечавство још стране општине Плеваљске под бр. 21 
^едино у моГХтосЈи п? масе 1овГе грца у гР"Је,у " «а 1е његов Р°б' да "вгув"° сам. те 1е ов"«е оглашавам 
'чагстгоад^чбок/гоиае ла ово жи’ ивнаД његове савЈест" 1'0ш СТОЈ" "овив ва "еважећу. 

о“"“,^^еТл"™"п0а°га” "а "?"аЈање и "Р"ближење Царству

Божјем, и да му претстоЈи, или да 2-3 
учини напор ка једној корјенитој про- --------
МЈ'ени погрешно усвојеног животног л«с._ 
Курса, ИЛИ Да се стровали У пропаст разреду гииказнје У Подгсрици 1940/41 бр. 34 
.. ил..ол:Лм..„, изгубио саи, те га оаи« лроглашујем вева-

В^силија П. ПоповнК 
свршени ученик III разр. гнмназије

Веље Брдо-Пипери

Јовица Јоса Милићевић 
кафеџија — Плевља

МоЈе саједочавство о свршевом трећем

и неизбјежну погибију.
» ..И.™.,.. ■ Д. «, Ниче "јес""'«" " филозофскц от-
најпослије, иако је предато историском кРива слику која карактерише читави 
лроцесу живота, за вјечна времена ^нтихришћански поглед на свијет. По 2*3  
остати један узвишени и универзални и* мУ Хришћанство Је одвратило чо- 
идеал, јер се оно не може исцрпити и вЈечанство од његовог природног пута 
изживјети у једном одрећеном исто- Ж—т " "Р""=л-у ,с“ч- ------------ ------ ------------------------, .
ЗИСКОМ добу Мооално учење Исуса ном’ лУкавом и моћном надчовјеку. ј9 ов..м лутем отшавам за неважећу. 
Криста није само универзално него и Хришћанска смиреност и саучешће, Божидар Ракочевић
зјечно, апсолутно, будући да је жи- хришћанска љубав према ближњима и _РБа"ова ул. 93
зотно н да одговара свима временима чак поема непожатељима. негапига су ц оа' ул'

и свима потребама у процесу човје- 
чијег усавршавања.

Морални рад човјеков у вези је 
, с његовом моралном слободом. Чо- 
; зјек се добровољно опредјељује у 
1 животу и може да изабере једну или 
другу линију у владању. Ради тога не 
ггеба се чудити што веома често 
'Фавац човјечијег владања води у 
>бласт зла. У својој гријехом поври- 
еђеној природи човјек носи наклоност 
фема томе злу и неку тежњу да се 
:>ротиви добру. Гријех вуче човјека. 
али човјек је позван да му се против- 
:тавља и ок то може са успјехом да

зпостола, он не чини оно што би ниЈе хтјела одазвати братском и ро-

лроцесу живота, за вјечна времена 
остати један узвишени и универзални

изгубио 
жећим.

• . Изгубво сам своју личву легитимацију
развића. Живот и влзст припадају сил- дату од страве општине града Цетиња,

Хришћанска смиреност и саучешће, 
хришћанска љубав према ближњима и 
чак према непријатељима, негација су 
живота и највећа погрешка историј- 
ског процеса. И он са безумном же- 
стином предлаже огорчену борбу про- 
тив Христа и Хришћанства.

1-3

ОГЛАС

Стануша Р. Роћеновић одбјегла је 
од своје куће 10 априла 1942 године 
у партизане, без да је питала ма кога 
из наше куће. Бјегство је извршила 6 
у времену док се налазила у госте руке. ДужинЈ л 
код њеног стрица Сима Роћеновића ’.......
у селу Бршну.

............ .... .. ___  ... и ако с«° Је «" поаивали неколико
чини. Но ипак, према ријечима св. пУУа &а се врати својој кући, она се 

-ј_______ .. г г ' г. НМ1А УТШПа лпооочти и

гребао да чини по најунутарњијем дитељском поаиву него се и данас 
Убјеђењу и заповијестима Закона Бо- налази међУ зликовцима-комунистима.

из*
те

МоЈу кућу ко|а се налази у Ба>а Пивља- 
виаа улици број 109 продајем ћз слободае 
руке.

За услов« обрат/
111 у истоЈ улици.
3-3

■ити се влгснику куће бро|

Илија Ф. Јовановић 
пенсиовер из Цетиња.Кућа на продају

Пр<*зе«Нп  г.ућа у улици Новака Милсшева 
»о| 9 Полггрица продгје се из слсбодае 

" "„ лица 7 а ширнка 11 метара. 
За услове обратите се Божу С. Р г*шићу  

ПОЛГ •рнца. 3—3

Античка мудрост
- Мпслн и ивреке старих Грка и Рнмљана —

Све животиње су блаженије и имају више 
памети од човјека. На пр. магарац, та јаднаВДјег, већ се потчињава утицају гри- На основу овога одричемо се наше

;еха. Очигледно Је да способности шћери односно сестре Стануше Р. Рђаао урадити. Све што му природа доди- 
човјековој да се противи утицајима Роћеновић, и бришемо је из члансува јели, шо и има. •' 
:ријеха, треба касније пружити неоп- наше фамилије, а за њена дјела не г",аппп,,п < 
ходну помоћ. Међутим, у историјском одговарамо, ако их је учинила илн их 
процесу живота, противне силе биле °Д саДа учини.
су релативно мале, а оних које су по- 
магале гријеховне тежње било је много. 
Христос је свагда куцао на вратима 
људских срца, али је ријетко приман. 

;Више је пута Он живио, а живи и 
^Данас, у изгнанству, немајући гдје ни 1—3

Никшић, 1 јула 1942 године.

Отац Радивоје Роћеновић, 
Мајка Божана Роћеновић 

Брат Митар Роћеновић 
из села Заврха

.... .. ___Ми људи, поред нужних
зала, стварамо још и друга: жао нам је, ако 
неко кихне; ако се срамоти, љутимо се; ако 
сањамо, преианемо се; ако јејина урличе, 
страху;емо. Бојеве, славу, частољубље, за- 
коне ч све друге невоље, стварамо ми сами, 
природа нам их не даје.

Менандср
Анархизис Скиканин, упитан: Ко је љу- 

дима непријатељ?, одговори: Они самима 
себи.

По Стоб«|у (500 оо X.)

МНЦЈН 13 ИШМИНСИОГ 1ЕЗИИА
Е11а 51е55а е уепи(а, она је сама 

(лично) дошла.
У мјесто соп те, ссп :е, соп ве ка- 

же се, као и у латинском, краткоће 
ради: тесо, 1есо, зесо (тесит, 1есит) 
н. пр.:

Е§П ћа зетрге 5есо де1 депаго — он 
увијек има новаца уза се.

8е 51е55о ако се раздвоји онда се 
„5е**  пише са акцентом да се не по- 
брка са п5е“ везником.

Ријечи:
0Јуег11Г51 — забављати се; тамепеге 

1а рготе55а — одржати обећање; 1( 
ФпКо — право; И соттеп5а1е — друг 
за столом; тодезГо — скроман; П ро- 
з1то — писмоноша; П сЈПаФпз — 
грађанин; ассотос!аге — удесити; 
11 тодо — начин; уетге — дођи; 
ипа ^ијпбјста Ф §јогт — око петна- 
јест дана; ауујсјпагз! — приближити 
се; ЛађШгзЈ — настанити се; јпујфаге 
— завидјети; 1а ге!ах1опе — одношај; 
Ш (ассја — према; јпзотта — у кратко; 
ГаПе^гЈа — весеље; јпШсаге — на- 
значити; аКеииозо — срдачан; сјаге 
Це! 1и, <1е1 уој, де1 1еј — гаворити „ти“ 
итд., некоме.

Задатак 62
Ми ћемо мислити на вас. Ја нијесам 

мислио на вас. О коме сте говорили? 
Ми смо о вама говорили, Госпођице, 
и о вама, Господо. Она говори о себи 
и о својим (њеним) радовима, који 
нас тако мало интересују. Многи г;,у- 
пн људи говоре о себи у друштву, а 
не мисле да тиме чине велику повреду 
друштвеком такту. Јеси ли јој писао? 
Да, писао сам јој једно лијепо писмо. 
Познајеш ли овог господина? Да, ја 
сам често с њиме играо карата; он је 
сиромах као и ја, али је увијек весео. 
Је ли он сам (лично, главом) к вама 
дошао? Да, он је лично био код нас.

Личне замјенице у вези са другим 
ријечима

Номинатив је ових замјеница исто- 
вјетан са номинативом самосталник 
замјеница. Оне немају генитива већ 
се употребљују једино у дативу и 
акузативу:

51п§. Баћ: гтн — ми; Н — ти; — 
му; !е — јој, Вам; 51 — се.себи; Асс.: 
тј — ме; И — те; 1о — га; 1а — ју, 
Вас; 51 — себе.

Р1иг. Оаћ: сј — нам; VI — вам; 1ого — 
им; 1ого — Вам; 51 — себи; Асс.: сј — 
нас; VI — вас; Н — ИХ, ЈУ; 51 — себе.

1) Највећа тешкоћа при употреби 
ових замјеница лежи у томе: гдје да 
се ставе?

За датив неколико примјера:
1о И до — дајем ти
Јо &|ј <1о — дајем му 
10 VI до — дајем вам 
е^И с! с!а - он нам даје 
е§Н тј да — он ми даје 

51 сгеЈе — он се замишља 
тј. он мисли да је...

јо 1е до — ја јој дајем 
јо 1е до — ја Ва.м дајем

Једино 1ого, им (Вам. ва.м) стоји иза 
глагола, н. пр.: 10 с!о 1ого, ја им дајем.

За акузатив:
1о П сгедо — ја ти вјерујем 
јо 1а сегсо — ја ју тражим 
по1 уј сегсШато — ми вас тражимо 
пој 1е сегсћјато — ми јој тражимо 
јо 1о сегсо - ја га тражим 
ебН сј сегса — о.ч нас тражи 
\'О1 И сегса(е — ви их тражите 
10 1а сегсо — ја је тражим

2 Код сложених времена исто тако: 
1о 11 ћо Јаит — ја сам ти дао 
е§П гти На ЈеМо — он ми је казао 
пој а&Шато депо -- ми смо му казали 
е!1а гт Кз сегсаЈо - она ме је тражила 
^ој 1о акеге 1о<1а1о — ви сте га хвалили 
јо Еа ћо Уес1и1а — ја сам Вас видио.

Јесте ли се одаввали апелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно- 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?
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Орипрекање иарода на нова разочарења 
р Великој Британмји

Англосаска пропаганда почиње са 
обичним припремањем јавностн на но- 
ви тешки пораз Маршала Тимошенка. 
Берлински листови обраћају пажњу на 
то ново мијењање лица, те истичу да 
је непријатељска пропаганда за по- 
сљедњих десет дана почела да при- 
бјегава најсмјешнијим тврдњама, не- 
гирајући до посљедњег часа пад ва- 
роши Вороњежа. Бервецајтунг и Вел- 
хишер Беобахтер доносе скорашње 
меланхолично прианање Тајмса да је 
на источноме фронту сломљена илу- 
зија о ослабљивању офамзивних мо- 
гућности њемачке војске.

Вијести из Лондона потврђују да је 
енглеска војска одлучила да се деба- 
та о губицима тонаже одржи у пар- 
ламенту под закључаним вратима. Од- 
бијање објављивања бројки о доса- 
дашњим губицима изазвало је у на- 
роду велико невадовољство. Сматра 
се да је истина толико тешка, да је 
Черчил намјерава сакрити.

Један британски ваздухопловни мар- 
шал који се недавно вратио из Ау- 
стралије у Лондон предао је оставку.

Њујоршки дописник листа Свенска 
Даге Бладет пише да британска стра- 
тегија изазива огорчене критике у кру- 
говима Американаца. Дописник истиче 
поред тога да се ниво живота у Сје- 
дињеним Др.х?'«ама знатно снинио, јер 
је већина привредне активности апсор- 
бокана за ратпе потребе. Многи пред- 
мети елементарне употребс потпуно 
су нестали са тржишта. Новинар пише 
даље да ће Американци јако осјетити 
тежину рата већ ове зиме, јер ће им 
апсолутно недостајати многи предме- 
ти прве употребе, пошто ће сировине 
потребне за њихову производњу бити 
потпуно употребљене за ратне потре- 
бе. У јужно америчким поморским кру- 
говима сматра се да ће, у случајуда 
осовински подморнички рат настави 
да бијесни у истоме ритму, англосаске 
силе до краја текуће године имати гу- 
битак од 7 до 8 милиона регистарских 
тона. У вези са програмом поморске 
ивграцње којега је објавио Рузвелт, 
истиче се да није у стању да се надо- 
кнаде такви губици ни у тонажи ни 
у товарима што су потопљени и што 
ће се још потопити.

Подводна борбо у Лтлантику
Један брод средње тонаже торпе- 

дован је у ширини обале Јужне Аме- 
рике од стране једне осовинске под- 
морнице. Ово је четврто потапање ко- 
је сјевероамерички извори објављују 
од 10 овог мјесеца.

ДНБ сазнаје, да је једна њемачка 
подморница потопила један трговачки 
брод средње тонаже у ширини сје- 
верне обале Јужне Америке, чији је 
губитак Министарство морнарице Сје- 
дињених Држава признало, пошто су 
бродоломии потопљеног брода стигли 
у једну луку.

један норвешки брод мале тонаже 
у служби Сједињених Америчких Др- 
жава потопљен је у Атлантику у ши- 
рини американске обале.

Ово су појединачна потапања, које 
треба надодати њемачким периодич- 
ним извјештајима, од којих се сваки 
креће на више стотина тона потопље- 
ног трговачког непријатељског бро- 
довља.

Нземачке подморнице у Атлантику 
и у водама код афричке обале по- 
топиле су 18 теретних непријатељских 
бродова од укупно 116.000 тона. Један 
брод од 7.000 тона оштећен је тор- 
педима. Артиљеријском паљбом по- 
топљена су три теретна једрењака. 
Тако је подводно оружје у Атлантику, 
Артичком и Средоземном мору пото- 
пило од 1 јула укупно 34 брода од 
свега 225.900 тона.

Енглези отстугнју
Италијански билтен од 12 јула до- 

коси да осовинске јединице успјешно 
нападају и даље непријатеља, који по- 
степеио отступа са великим губици- 
ма. Оборено је 14 авиона.

ПОСЉЕДЊЕ ВНЈЕСТИ СИ РАЗННХ БОЈИШТИ
Уништење Тимошенкових армија

ВАНРЕДНИ ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 13 ЈУЛА 1942 ГОД.
Фиреров Главни Стан јавља:
У предјелу југозападно од Росчева напади, започети другог јула, уз успјешну 

помоћ ваздухопловства, довели су, послије слома система непријатељских положаја, до 
опкољавања и уништења више непријатељских пјешадијских и коњичких дивизија, те 
једне оклопљене бригаде. У овој бици, која је трајала 11 дана, ухваћено је 30.000 зароб. 
љеника, заробљено или разорено 218 борних кола, 591 топ, 1301 митраљез, као и велика 
количина другог оружја и материјала.

Борбе ј Сјеверном Леденом Мору
У Сјеверном Леденом Мору разоре- 

на су два трговачка брода од укупно 
13,000 тона, 1 контра-торпиљер и је- 
дан стражарски бродић. Ваздухоплов- 
ство је потопило у заливу Кола један 
трговачки брод од 6.000 тона.

10 овог мјесеца њемачки авиони и 
подморнице поново су напале остатке 
уништеног сјевероамеричког конвоја у 
Сјевериом Леденом Мору. Конвој су 
још сачињавали само три брода са 
пратњом која се састојала од 3 кон 
тра-торпиљера и 2 извидничка брода. 
Сва три трговачка брода потопље- 
на су: 2 од стране подмориица а тре- 
ћн од авионских бомби.

Пвједнностн о велиној бнци на острву 
Сомеријн

О побједоносној акцији на острву 
Сомерији сазнају се ове појединости. 
Послије дводневног трајања — 7 и 8 
јула завршила се ова битка сјајном 
финско *њемачком  побједом. Ј ављају да 
су Совјети започели напад са таласима 
авиона и великом количином бродова 
који су довозили јуришне одреде. Ин- 
тервенцијом совјетске топовњаче тила 
Москва успјело је неки.м одредима да 
се искрцају у источној зони острва. 
Финско-њемачке ваздухонловне фор 
мације напале су искрцане јединице и 
отвориле страшну ватру против со- 
вјетске флоте, потопивши 17 бродова 
и оштетивши других 12. Остатак не 
погођених бродова видјевши немогућ- 
ност успјеха био је присиљен да се 
удаљи. Након тога су фински војници 
уништили совјетске трупе, а њемачка 
авиација потопила је и топовњачу типа 
Москва, која је остала да донекле 
штити искрцане одреде. Са совјетске 
стране било је употребљено много 
авиона од којих је више оборено.

Успјеси ломорских јединица и авиона 
дуж обзла Сјеверног Мора

Код обале Јужме Ењлсске потопили 
су лаки њемачки авиони у првим ју 
тарњим часовима једанаестог ов. мј. 
један трговачки брод од 3.000 тона, 
један стражарски брод, а оштетили 
један други трговачки пароброд сред- 
ње тонаже који је био у саставу 
британског конвоја већ прије напад- 
нут од стране подморница. У Каналу 
Ла Маншу један њемачки миноносац 
потопио је један британски торпиљер 
извршивши налет на њега. У њемачком 
заливу оборили су стражарски бро- 
дићи и поморска артилерија три бри- 
танска борбена авиона која су насто 
ала да бсмбардују лучка постројења.

Енглези дјелимично лрмзнају шје губитно 
ј пеморсној бици иод Пзнтелерије

Британски адмиралитет објавио Је 
да је у бици код Пантелерије изгуб- 
љена једна крстарица од 5.450 тона, 
те 4 енглеска и 1 пољски контратор- 
пиљер.

Дши услјеси м Псточном фронту
Њемачки билтем од 12 јула донеси 

са источног фронта да брзи одреди 
њемачке војске прогоне непријатеља 
који се пуном брзином повлачи. У Ро- 
стову и у разннм кавкаским лукама 
бомбардована су необичном жести- 
ном сва постројења, а сјеверозападно 
од Вороњежа одбијени сви совјетски 
напади. У тим акцијама уништено је 
63 совјетска борна кола. На волхов- 
ском фронту непријатељ је, усљед сво- 
јих напада, претрпио врло тешких гу- 
битака. 11 јула изгубио је 74 авиона.

Иави усп;вск јзпанскв пфанзллЕ 
на Дшпм Пстокј

Внјестн које стижу са ченг-кијанг- 
шког фронта јављају да су јапанске 
снаге, које су 7 јула отпочеле офанвиву 
на сектору јужно од Лишјуа, сломиле 
непријатељски фронт на 25 км. од тачке 
која преставља кључ ситуације на 
источној обали провинције Чекјанг.

Јапанско ваздухопловство је ивне- 
нада напало један кинески аеродром. 
Противнички ловци, који супокушали 
да спријече акцију бомбардера, морали 
су да издрже жестоку борбу. Јапан- 
ским бомбардерима ипак јеуспјелода 
баце више хиљада килограма бомби 
на постројења аеродрома и да га скоро 
униште.

Трупе јапанске царске владе које 
оперишу југоисточно од провинције 
Чекјанг запосјеле су једну важну ва- 
рош. Јапанци су даље завладали вој- 
ном цестом и многобројним стратешкмм 
тачкама југоисточно од провинције 
Чекјанг.

Енглеска команда у Индији врши — 
према саопштењу радио-Делхиа — 
обавезну регрутацију. Према Вавело- 
вим пројектима треба да та регрутација 
пружи војсци 7 милиона војника, али је 
до сада свега регрутовано тек 700.000 
Индијанаца, тј. једва 10% од предви- 
ђеног броја.

Поталање британсних бродова
У ширини јужне обале Енглеске, ње- 

мачки лаки авиони потопили су два 
британска контраторпиљера. У јужној 
зони Канала Св. Ђорђа оштећен је 
један теретни брод.

Одлји штш д||И1МШ1
Египатски Парламенат је на ванред- 

ном засиједању претресао ситуацију 
потврдивши поново чврсту одлуку 
Египта да остане ван сукоба, иако се 
овај води на египатском терену.

Непоправљиви ударци мпр|јшмиом 
Орпдпшц

На путу за Мурманск су Британци 
и Американци до сада ивгубили преко 
пола милона тона трговачког бродо- 
вља. 217.000 тона — као што је по- 
внато — потопљено је између 2 м 6 
јула.

Нпм тЈРсп иабмнет
Сараџоглу ]е обравовао нови турскм; 

кабинет, који је састављен од свих 
министара који су улазили у прошли 
кабинет осим министра пољопривреде 
и трговине. Сараџоглу је себи задржао 
портфељ министра иностраних дјела.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— У Гмбралтару се догодила вом вазду- 
аесрећа. Јуче су ту атерирала 4 аме- 

риканска четворомоторна апарата. Прилцкоа 
атерираља |е за Ј*дас«  од њих дошло дс 
експлозиЈе муанциЈе. Осташ су ■ооали да 
лете иззад аеродрома у о=®?“аању да се 
угесн пожар на чгтнороиоторцу.

— Предаа сјеверноанериканских аспирошк 
|аиа требала би Јединствева коаанда над 
англо-американских смагаиа бити оовЈерема 
Једном с|евер оамеричком генералу. Сада |е 
притисак повећав, те се тврди чак н да је 
Бијела Кућа већ одредила да Једннствеву 
команду лреузме генерал Марикл. који се 
сада валази иа челу геиералштаба Сједк- 
њених Држава.

— Једав швадски брод, коЈи је кренуо вв 
Гетеборга, бко Је нападнут од стране једиог 
енглеског авноиа, ко|и је најармје иа њега 
баиио неколико бомби, оа Је затим почео да. 
пуца нз митраљеза. Рањен |е Један чжав ио- 
саде.

— Маршал фон Маахајм Је посјетно ко- 
маиду румувске алпмнске дивпзије, ко|а је 
учествовала у борбама код Севастопоља. 
Два руиувска геверлла су одликокана орд» 
ном жељезнсг крста.

— Емглеска и деголнстнчка окупација С» 
рије добија све алармавтнији нзглед. Пропк 
бритааских војаих построЈеаа изведени су 
многобројни акти саботаже. Један депозмт 
муниције, бачен у ваздух, поред потпуног 
унмштења |ош је проузроковао и многоброЈне 
мртве и рањене.

— Власти Сједињених Држава су позвале 
аутомобилмсте да употребжавају своја кола 
само у случајевнма кра|н>е потребе, како бж 
се максималзо смањила потрош&а бевзнаа.

— Једна совЈетска подморница Је потопила 
у шиедским територијзлним водама Једак 
шведскн териториЈални брод. Од 18 чланове 
посаде погиауло нх је четрнаест.

— Лист „Свеаска Дагебладет" пише да 
активност совЈетских подморница и торпе- 
довање Једмог шведског брода претставжај} 
насиље над неутралношћу, те траже еиерги- 
чни протест шведске владе. Шведска вида 
не може да се задовољи платонским мЈе- 
рама. Треба да шведско бродовље преду- 
хитри совјетске подморнице гдје год намће 
на њих.

— Сјеверноамермкански амбасадор у Сав- 
тЈагу саопштио је званично чилеанскоЈ владк 
да ће снабдијеваље Чилеа белзином да се 
огракичи на 50% усљед аепрестамих губмтакк 
бродова — цистерна за петролеј.

— Усљед потапања два|у бродова-цистер- 
на за летролеј у луци Тампико од стране осо- 
винких подморвмпа обЈављено |е ратно ста- 
ње страха подморничког бомбардоважг 
петролеЈск»х уређаЈа у луци. Забрањем |е 
промет у цијело) петролеЈскоЈ зони.

— Енглеска влада ]е издала декрет коЈмм 
се расипање угља, гаса, електрицитета и те- 
кућег горива од сада у Енглеској сматра 
злочиком.

— Једак сјеверноамерикански теретнм врод 
потонуо је прилихом сукоба са Једним дру- 
гнм троговачкнм бродом у ширинм атлантм- 
чке обале Сједињеннх Држава.

— ЈављаЈу званичво да су два шведска 
брода — Аргентмна од 5300 тона м Једак 
други од 3600 тона — наишла на мине у ши- 
рини Јужне и Југозападке зоне од града Крм- 
стј«вдсенда. Недостају дма члава посаде са 
брода Аргентмие.

— Између ШпаинЈе и Незавнсве Држвве
Хрватске потписан Је у Мадриду трговачкм 
уговор и споразум о плаћању. Потпнсмвање 
су извршмли шпански ммнмстар иностраммк 
дјела Сераио Сењер и хрватски мммистар 
ивостранмх дјела.__________________

Штамоармја ,Обод" — Цетам


